

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1915 Г.

на большую политическую, литературную и экономическую газету

„Иркутская Жизнь“

Свѣдѣнія съ войны передаются въ газету по телеграфу собственными корреспондентами и Петроградскимъ телеграфнымъ агентствомъ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА ГАЗЕТЫ:

на годъ	7 р.	на 3 мѣсяца	2 р. 25 к.
„ полгода	4 р.	„ 1 мѣсяць	75 к.

Подписавшіеся на годъ и выславшіе деньги до 1 декабря пользуются правомъ бесплатнаго получения газеты въ теченіе декабря.

Иркутскъ, 12-го ноября.

Пренія, проходившія въ послѣдніе дни въ болгарскомъ народномъ собраніи, любопытны въ томъ отношеніи, что они точно устанавливаютъ отношеніе всѣхъ политическихъ группъ къ европейскому кризису. Какъ видно изъ рѣчей, переданныхъ телеграфомъ, всѣ политическія организационныя группы сходятся въ отрицаніи моральной силы за бухарестскимъ договоромъ. Въ этомъ случаѣ рѣчь социалиста Сакмозова не менѣе опредѣлена, чѣмъ рѣчь народника и даже представителя правительства. Затѣмъ, всѣ виднѣйшіе ораторы сходятся въ признаніи важности настоящаго момента въ положеніи македонскаго вопроса. Всѣ они сознаютъ, что настало время рѣшенія македонскаго вопроса, что теперь, когда Сербія обезсилена, Болгарія безъ труда могла бы отбѣжъ отъ нея Македонію, если бы не стражи интересовъ Сербіи не стояли Греція и Румынія. Страхъ предъ послѣдними и умѣряетъ пылъ болгарскихъ патриотовъ и вынуждаетъ ихъ говорить еще о возможности дипломатическаго соглашенія.

Настроеніе болгарскихъ политическихъ круговъ, какъ видно, не вполне благоприятно для троитвеннаго согласія. Болгарія не только не примыкаетъ къ нему, нарушаетъ единство балканскаго настроенія, но врѣзалась здѣсь клиномъ и требуетъ возмѣщенія потерь, явившихся въ результатѣ второй балканской войны. И только послѣ этого она соглашается войти въ переговоры о вступленіи въ балканскій союзъ. Такая позиція Болгаріи, повидимому, и вызываетъ службу о близости нападенія Болгаріи на Сербію.

Новѣйшая исторія Болгаріи тѣсно связана съ ближневосточной политикой Россіи. Борясь съ Турціей, Россія принесла въ жертву цивилизаціи огромныя жертвы, въ сотой или даже тысячной долѣ неискупленныхъ преступленій. Освобожденія Греція, Болгарія, Сербія, Черногорія и даже Румыніи неограниченно. Поэтому было бы нецѣлесообразно говорить о выгодахъ для Россіи тѣхъ или другихъ балканскихъ войнъ, которыя мы ведемъ. Но несчастье заключается еще и въ томъ, что освобожденная при нашемъ содѣйствіи страна Балканскаго полуострова не рѣдко затѣмъ платила намъ неблагодарностью. Теперь отличаетъ этимъ Болгарія, отчасти копирующая политику Стамбула.

Впрочемъ, врядъ ли настояціе руководители Болгаріи желали бы повзвать съ Россіей. Не дѣлаютъ ли они только видъ, что могутъ напасть на Сербію для того, чтобы вызвать смятеніе и вынудить у Сербіи, подъ давленіемъ Россіи, уступки. Какъ бы ни было это не хорошо, все же такая позиція далеко не враждебная. Въ случаѣ же выигрываетъ Болгарія была бы обязана примкнуть къ Россіи и къ идущему съ нею балканскому союзу.

Обзоръ печати

Вопросомъ о войнѣ и школѣ заняты въ данное время вниманіе педагоговъ.

«Обр. Ол.» приводитъ по этому же вопросу мнѣніе петроградскаго гор. головы гр. Толстого.

«Будь я педагогомъ,—говоритъ гр. И. Толстой,—я во время войны въ бесѣдахъ съ учениками обращалъ бы усиленно ихъ вниманіе на гуманитарныя идеи нашей литературы и науки. Я бы указалъ на то, что если война ведется, то отпадетъ не ради матеріальныхъ выгодъ, а только съ цѣлью пренебреженія арміи милитаризма, арміи «бродривающаго кулака». Очень интересно указаніе проф. А. Чаева на отнош. австраійскихъ педагоговъ къ большому вопросу объ ознакомленіи учащихся съ войною. Проф. А. Чаевъ уже послѣ начала военныхъ дѣйствій посѣдилъ морскую школу въ Австраліи. На свѣдѣніи школы высѣла большая таблица и на ней крупными буквами было написано:

«Дѣти! Свершилось ужасное несчастье: началась война, въ которой участвуютъ многие народы. Молитесь Богу, чтобы это несчастье прекратилось возможно скорее. Англія вступила въ войну для того, чтобы спасти крошечную Бельгію отъ немеческаго разгрома. Тѣ, кто выступили въ этой

должны преклониться передъ ихъ подвигами».

Это обращеніе австраійскихъ педагоговъ къ школьникамъ чрезвычайно характерно. Въ немъ взяты, несомненно, вѣрныя тоны, заставляющія замануть лучшихъ студентовъ души. Война отъ детей не саросить, такъ пусть же она разбудитъ въ «душевной дурманъ», который вызываетъ германская Бельгія, пусть подыметъ въ души торжествующей помощи и состраданія, ни на минуту не забывающей о томъ, что война—страшное, огромное несчастье.

«Война,—говоритъ профессоръ А. Введенскій,—ложится въ души школы. Учителя какъ старшіе, болѣе знающіе, долже знакомить съ ней учащихся. Въ противномъ случаѣ учащіеся ознакомляются съ войною и помимо учителя, но изъ весьма сомнительныхъ источниковъ».

Послѣднее указаніе профессора А. Введенскаго очень существенно. Не только учителя, но и родители, но и всѣ старшіе должны оберегать юношество отъ отравы газетными.

ВОЕННЫЙ ОБЗОРЪ.

Битва безъ конца.

Мы прожили два славныхъ мѣсяца съ начала безпрѣрывной въ исторіи битвы въ долину и лѣсахъ сѣверной и восточной Франціи.

Никогда еще не сталкивались враги на такомъ широкомъ фронтѣ, не билась такъ продолжительно и упорно. Даже и на масштабѣ настоящей войны сраженіе во Франціи кажется чудовищнымъ. Гусские съ немцами и австрійцами билась не на меньшемъ прострѣанствѣ и на высш. и въ Галиціи, но они не билась такъ упорно и такъ долго. Характеръ войны между французами, англичанами и германцами зовутъ позиціоннымъ и этимъ объясняютъ продолжительность битвы.

Не въ ваваніи, однако, дѣло, не въ формѣ столкновеній, а въ той великой жаждѣ пораженія, разоренія, уничтоженія врага, которую полны оиды обѣихъ сторонъ. Было имъ доминировать прилагать въ этомъ случаѣ обычную сантиментальную шару отношенія участниковъ битвы къ своимъ противникамъ.

Иная подлинная національная ненависть, граничащая съ исключительностью на право жить, столкнуло народы запада, сдѣлало ихъ врагами не за страхъ а за совесть, научило ихъ быть кровожадными и безжалостными.

Только этия воюющіе глубочайшаго психологическаго напряженія, вылившіяся въ сознаніе необходимости раздавать или получать раздѣленія, можно объяснить безпримѣрное упорство, съ каковымъ сплелись враги и душатъ другъ друга съ невыносимымъ остревеніемъ.

Вопросъ на западномъ театрѣ войны поставленъ ребромъ. Франція—не Россія, въ безразличіи протеставшихъ которахъ германцы рискуютъ разстаться, утерять волю къ упорству. Вся Франція какъ на ладони передъ германскими большими штабами, которыя вносятъ каждый утолчокъ ей, который сдѣлать полетомъ своего военного гения все въ ней взмучивъ, уцѣль, предвидѣть, разбитая каждая свой шагъ до послѣдняго, до захвата Парижа—сердца и раули Франціи. Цѣлота Германія обезглавить, Франція—такъ рѣшено, ибо много лѣтъ все живое, дѣятельное, лучшее въ Германіи было приковано въ жертву этой гнусной побѣдѣ. И для французской поразенія Германія рисуетъ ей гибелью, такъ какъ органическая ея обезсилена, чтобы никогда въ будущемъ въ голову ей не могла придти безумная мысль о реваншѣ.

Таковы въ двухъ словахъ психологическія предпосылки такой крупной изъ битвъ всѣхъ временъ и народовъ. А вотъ ея внѣшній формы, ея военныя атрибуты и формы.

Битва, которую мы еще зовутъ сраженіемъ на р. Эвѣ, можетъ быть названа позиціонной. Представляетъ собой огромную линію протяженія фронта, которую по жесткости самаго разнообразнаго характера. Отъ берега моря на сѣверо-западѣ она тянется по низкому бельгійскимъ равнинамъ, французскимъ полямъ и лѣсамъ по предгорьямъ и горъ на востокъ. Дѣсятки городовъ, сотни селеній, рѣки и ручьи, овраги, дороги и ямы входятъ въ данную дѣль прерывч. укрѣпленій, загражденій, которыми прикрывали себя противники, болѣе были увѣдѣнны и разрабачиваны. Могутъ быть современной артиллеріи почти безгранично, огонь винтовочный и пулеметовъ истребителей. Всѣ силы и средства направлены въ ходъ стороны, чтобы обезопасить себя отъ огня, этого всеуничтожающаго бота современныхъ боевъ. Вынужденные жестокой необходимостью удерживать за собою каждый лишний шагъ пространства, противники врылись въ землю, построили цѣль окоповъ съ проволокой, заѣлками, водными ямами и даже бетонными крыжками—а въ центрѣ ихъ, какъ опорные пункты высятся цѣлыя форты, долговременныя батареи вооруженныя тяжелыми пушками и мортирами. Жизнь на позиціяхъ, несмотря на близость противника, течетъ тихо и мирно, если не считать потерь и разрушеній. Вся, въ истинномъ смыслѣ слова, тутъ не происходитъ—тутъ вѣчная его

ми и навсегда противники переходятъ въ атаку. Издали, по законамъ одиночекъ крутятся къ линіи окоповъ резервы, немолчно трещатъ пулеметы, грозно бухаютъ подымная пушки, но вотъ цѣль встаетъ, бѣжитъ, падаетъ, стрѣляетъ, за ней другая, много другихъ. Усиленные огонь артиллеріи—стрѣлы, желтоватая облачка разрывовъ, сплошной леденый вихрь надъ укрѣпленіями противника.

Напряженности вѣковой стѣблѣ возрастаетъ поминутно—сначала руганью, рѣзкими, затѣмъ безумными, рвущими покровомъ, шкваломъ, ураганомъ огня встрѣчаютъ позиціи атаку, но не останавливать ея и жизни оросаются въ штыки, чтобы захватить борозду поля, опушку лѣса, кварталъ домовъ. Бѣи смѣкаетъ лишь для того, чтобы завтра же а можетъ быть ночью вспыхнуть съ новой силой, съ безумными порывомъ отнять эту борозду, эту опушку. Такова борьба на позиціяхъ—позиціонная война.

Каковы же дѣла французскіе? 26-го августа кончалась битва на Марвѣ. Армія Кайю не справилась съ обещаніемъ ее съ фланга англичанами, гарнизонами Парижа и VI-ю французскіе арміе ген. По, и отошла къ Сьеру, увлекла за собою весь фронтъ нѣмецкихъ корпусовъ.

2-го сент. германскія войска остановились на р. Эвѣ, притоку Уазы, и началась знаменитая битва, конна которой мы до сихъ поръ не дождалась—и тотъ или другой результатъ которой, можно смѣло сказать будетъ началомъ войны.

Во второго сентября обстановка изменилась мало. Центр французскаго расположенія и до сихъ поръ опирается на р. Эвѣ у Суассона и гор. Реймса, продвигаясь даже къ востоку черезъ Ароннъ, къ сѣверу отъ крѣпости Верденъ, а далѣе къ юго-востоку и югу почти параллельно государственной границѣ до предѣловъ Верхняго Эльзаса. Лишь лѣвый флангъ боевой линіи французскій претерпѣлъ измѣненія, за время этого «великаго стоянія».

Начавшись въ районѣ Нуавона обходѣ французскій продвинулся далѣе къ Руа, 20 сентября, къ Аррасу и чѣмъ далѣе, тѣмъ болѣе къ сѣверу, къ границѣ Бельгіи и наконецъ, за границу до гор. Ньюпортъ, гдѣ вынужденъ былъ остановиться насильно, за недостаткомъ яствъ. За французами, удлинняя свой флангъ, таулились германцы и расположились на востокъ, на карту. Если отбросить мелкія изломы фронта, они представляютъ собою почти прямой уголъ съ вершиною къ западу отъ Суассона. Растягивая свое расположеніе и тѣмъ поновѣе углубляя его глубину, германцы серьезно рисковали прорывомъ своего фронта гдѣ нибудь въ районѣ между Суассономъ и Верденомъ. Такой прорывъ могъ стоить имъ много и прежде всего возможности базироваться на южную Бельгію, т. е. стоить пораженія. Однако, германцы, вынужденные вначалѣ къ риску, необходимостью отвести занесенную надъ ихъ правымъ флангомъ угрозу ген. Жюффра, затѣвъ съ удивительною охотой, настойчивостью даже, продолжали усилять именно свой правый флангъ, увлекая за собою, подвигавшихъ имъ пріобрѣтъ французскій. Что конечной цѣлью германскаго командованія, все еще является обходъ на Парижъ, не поддѣлать сомнѣній. Поинта также и то, почему германцы стремятся осуществить его именно маршемъ съ сѣвера, а не съ востока. Первый и короче, и удобнѣе въ матеріальномъ отношеніи, такъ какъ пролетаетъ въ неразрушенной еще части страны. И въ другомъ смыслѣ захватъ Денкерка, Кале, необходимыхъ знаменъ по пути къ столицѣ Франціи, можетъ быть благоприятенъ ивѣдамъ. Захватомъ этихъ гаваней, они парализовали бы отчасти непрерывный подвозъ снабженія своихъ свѣжихъ войскъ на французскую территорию.

Такимъ образомъ силой обстоятельствъ и волею германскаго высшаго командованія—центр тяжести всей борьбы перенесенъ на правый сѣверъ, въ море на незначительный по размаху кусокъ французской и бельгійской земли. На всѣхъ остальныхъ протяженіи фронта противники бьются, продвигаются, отступаютъ, но слабые не могутъ рѣшить участи битвы.

Французскіе неуверены для прорыва, да они имъ и не страшны. Страшенъ имъ ивѣдѣть, по французамъ безжалостно его осудивать.

Артиллеріестъ.

У постели раненаго сибиряка.

(Отъ нашего Петроградскаго корреспондента.)

Съ понятнымъ волненіемъ подходить къ лазарету. Точно стая вороновъ, носилась въ головѣ мрачная мысль. Хотѣлось отдалить встречу, ита медленнѣе. А знакомое молодое и симпатичное лицо настойчиво вставало въ воображеніи, но съ печалью пережитаго...

Роскошный вѣстиволь. Мраморныя колонны. Идеальная чистота. Безумными, ласковыми, какъ матери родной, сестры. Зала, залитая мягкимъ электрическимъ свѣтомъ. Ковры. Масса цвѣтовъ. Исходу цвѣты. У каждой ступица.

Залъ, въ который я вошелъ, содержалъ въ себѣ что то коекъ 15-ть, изъ которыхъ занято только 5. Изъ востѣтателей никого. Тишина абсолютная, по особенной какъ то являлась... Кажется, что эти свернувшіяся калачикомъ калѣченныя тѣла вслушивались къ эту тишину и слышать въ ней особенную музыку, находить въ ней особенное посланіе. Я бы стосковался здѣсь, а они вотъ лежатъ и съ жадностью часами стереть тишину. Она понимала ее, ибо они слышали адскій гулъ и рокотъ тысячъ орудій, ибо почти каждый изъ нихъ былъ оглушенъ канонадой. Невольно съ наступившимъ вниманіемъ оставался и я. И я сталъ ловить тишину, и долго быть можетъ стоить бы такъ, если бы не ласковый взглядъ стариннаго знакомаго.

Расстались мы года три тому назадъ. И тогда еще онъ страдалъ нервными. Былъ желтъ и какъ то медленнѣе въ движеніяхъ. Теперь передо мной лежалъ красивый мужчина, гладко выбритый, чисто вымытый, въ блестящей сорочкѣ, подъ мягкимъ пухонымъ одеждомъ. По лицу, такъ точно бы на балъ собрался. Да онъ ужъ лежитъ съ 18-го августа, когда былъ раненъ подъ Августовскими лѣсками. Красноречь. Прошлый годъ кончалъ юридическій. Съ января служилъ по льнопродѣлыванію; съ 20-го августа въ больцѣ. Уходилъ верстъ на 30 впады Восточной Пруссіи. Много пережилъ, много перестрадалъ, а теперь оказывается окрѣпился, точно бы замалился въ бою.

— Страннѣе минуты пережилъ. Продвигалась впередъ наша часть. Назвала изъ пушки. Да увлекъ что-ли. Рѣкнули назадъ—нѣтъ. Впередъ они же. Видны пальцы приподняты. Увидѣлъ буторокъ. Спрятался за него. Лежу. Сваряемъ одинъ за другимъ ругаясь другова, а все цѣль и невредимы. Забавно даже, если будо, было. Утѣшалъ себя, что все обойдется благополучно. Вдругъ еще оный взрывъ и я придулъ огулушенный къ землѣ. Когда невнятного опоминидъ, оказалось, что ноги откатываются поповноуноу. Прорывъ по нимъ рукой—были ужасная. Хотѣлъ пошевелить—не могу. Вижу дѣло совсѣмъ дрянь. Саша-товаръ не видно. Наминъ никого. Только кругомъ цѣль отдаленія вѣтчи. И вотъ тогда то меня охватилъ страхъ. Сильный животный. Не такъ былъ страшнѣе пуля, какъ страшны они, потому что такъ не хотѣлось быть пристрѣленнымъ... Страхъ былъ такъ силенъ, что я забылъ про боль. Всѣмъ отдался леденнымъ объятіямъ его... Тоскливо

Вдругъ я вспоминалъ про револьверъ за спиной и почувствовалъ себя безконечно счастливымъ... И былъ въ рукахъ и убійственный страхъ смѣнился теплымъ и такимъ чудеснымъ радостію. И дрожащій отъ радости рукой я сталъ шарить за спиной. Дѣло было. На какъ не могъ достать. Напрягалъ всѣ силы, всю изобретательность рукъ, но вѣсто того, что бы достать револьверъ, я только растратилъ послѣднія свои силы и потерялъ сознаніе... (Сколько лежалъ не знаю. Когда очнулся, уже никого не было. Я остался одинъ среди поля, убитаннаго трупами людей. Ноги по прежнему не слышались меня и я сталъ придумывать планъ спасенія себя. Оглядѣлся кругомъ—въ верстѣ видна была деревушка. Расстояние большое. Рѣшилъ ждать санитаровъ. А ихъ все не было. Отчаянно было остаться на почѣ, а еще страшнѣе попасться въ руки врага. При томъ же я не вынулъ, гдѣ русскіе, гдѣ враги. Кто поубилъ, кто разбитъ. И вотъ, собирая послѣдніе остатки своихъ жизненныхъ силъ, я поползъ къ деревушкѣ... Позлу, а самъ оглядываясь и право странно было смотрѣть на свой кровавый слѣдъ... Это не приятная картина! Не разъ, будучи въ бою, я наблюдалъ, какъ выносятся изъ сферы огня раненые. Помню это неприятное чувство. И самъ себя казался неприятнымъ... А все таки доползъ! Расположился въ избушкѣ у поляна на кровати. Отдохнулъ, подкрѣпилъ силы свои, выпсался. А на утро пришелъ вѣтчи. Долго что-то говорилъ между собой, но такъ быстро, что я ничего не понималъ, крокъ одной только фразы: русские шведы! Грозили у самого носа револьверомъ, а потомъ ушли. Хозяинъ сказалъ, что они обманули прити вечеромъ и забрали меня въ плѣнъ. И съ этого момента настроеніе мое упало. Плѣнъ—это самое худшее. Но умирать отъ своей руки уже не хотѣлось. Была какая то смутная надежда на спасеніе... Цѣлый день и всю ночь проучился я. А вѣтчи такъ и не пришли. Ноги болятъ. Перебравъ кость и сужившіе одной ноги и рана рваная на другой—ожогли. Ждѣть помощи было некуда и я самъ принялся за раны свои. Прежде всего удалялъ осколки шрапнели. Потомъ досталъ случайно йодъ, изъ банки прямо полагалъ на раны и тѣмъ прикрывалъ себя такую боль, что лишился снова сознанія... Но йодъ бы можетъ только и снять меня отъ зараженія. Тутъ же мнѣ пришлось помочь и другимъ нашимъ—двумъ солдатикамъ. Ихъ ранеными привели въ избушку. Однѣмъ изъ нихъ странно скуталъ. Раздражалъ меня страшно, но дѣлать было нечего. Терпѣлъ. Уговариваю раненаго перестать стонать, а онъ меня уговариваетъ сдѣлать ему операцію: вытѣчь пулю, зашившую подъ кожу. Крокъ этой раны у него была еще и другая—раздробило коленную чашку... Я отговаривалъ солдатика отъ операціи, такъ какъ подъ руками крокъ кухоннаго ножа ничего, не было. Но скулевы не прерывались. И вотъ, совершенно выведенный изъ терпѣнія, я рѣшилъ сдѣлать операцію сухими пальцами, ибо раненый уверялъ, что если вынуть пулю, то боли прекратятся и онъ перестанетъ стонать. Думаю—все равно. Натянулъ кожу и резалъ ее ножикомъ... Вынулъ пулю, заставъ рану йодомъ, перевязалъ... Замолчалъ. Успокоился... Когда я собрался съ силами, наваль подводу и уѣхалъ въ деревню, верстъ за 25-ть. По дорогѣ тоже случай вышелъ. Ужасный... Съ поля довнеса до меня

привычный стонъ. Кто то оталъ, чуть слышно, на прага видны послѣднія остатки силъ слышны... Это былъ раненый въ грудь прапорщикъ... Приселъ на мѣхъ на телегу. Я отказалъ, потому что на поляской телегѣ только и можно прижить въ одноду лекачому вѣдо дна. Но прапорщикъ... продолжалъ просить... «Уже сколько телегъ пробѣжало—говорить просить—и все не беретъ. Возьмите, умру». Я положилъ его на себя и всю дорогу проучился... Трудно было лежать подъ раненымъ... Къ концу декабра попарилось, Вѣдуу и снова на войну».

Рассказываетъ спокойно, должно быть, эта тишина породила такъ со всеми пережитыми ужасами... Настроене солдатъ, по наблюденіямъ моего собесѣдника, самое лучшее, питаемое какъ то смутно, но все же достаточно понимаемой идеей защиты родины. И во иня этой идеи солдаты безропотно сданы. И во иня этой идеи солдаты безропотно сданы. И во иня этой идеи солдаты безропотно сданы.

Либыотны еще два случая, рассказанные мнѣ моимъ собесѣдникомъ. Солдаты лежали въ окопахъ, когда начальникъ приказалъ ему приготовиться къ побѣдѣ съ донесеніемъ. Онъ обидѣлся коня, вскакилъ на него и такъ стоялъ въ продолженіе долгихъ минутъ, подъ градомъ пуль, который бѣли около савать ушелъ. Тутъ страхъ достигъ наивысшаго напряженія, и только какъ то внутреннее чувство противило тому, что бы слѣзть съ коня. Наконецъ начальникъ вспоминалъ про него. Отдалъ донесеніе и приказалъ мѣяться. Лицо тѣса приприноренной коня и когда вынесъ сѣлоку изъ сферы огня, сѣдоку хотѣлось и смѣяться...

Другой случай. Стоялъ въ Августовскій лѣсу, за деревомъ. Захотѣлъ съ покурить. Наклонился, а въ это время врызалась въ дерево бѣшеная пуля. Пришрѣлъ. Оказалось, какъ разъ въ високъ угодила бы...

ФЕЛЬТОНЪ.

ПУШКА И СОХА.

Б А С Н Я.

Увидѣвши соху, «послушай-ка старушка»,

Сказала пушка:

«Аль ты глупа?»

Я тутъ гремлю весь день, а ты и не слышала?

Ты что-жъ тутъ дѣлала,—ха-ха-х!»

— «Пахала», молвила соха,

«Пахала».

— «Пахала? Что ты! не смѣши.

Работать для кого? Вѣдь, ни одной души

Не съестъ живой въ разбитой деревушкѣ,

Такъ что-жъ тебѣ теперь осталось? Отдыхать?»

«Пахать», соха сказала пушкѣ:

«Пахать!».

На нивѣ брошенной, среди камней и терній,

Не прерывая борозды,

Друзья, работайте отъ утренней звѣзды

И до вечерней!

Вашъ мирный подвигъ святъ и нѣтъ его безмѣрнѣй.

Подъ грохотъ пушечный, въ бою, въ огнѣ, въ аду,

Я думаю о васъ, чей путь про-терся въ вѣчность.

Привѣтъ мой пахарямъ, борцамъ за человѣчность!

Привѣтъ мой мирному культурному труду!

Демьянъ Бѣдный. (Д.)

Запросъ Иркутскому городскому головъ.

(Обозръне—шутка.)

Вы вѣдь избравши... нашъ отецъ!

И, какъ наступъ своихъ овецъ,

Оберегаете, храните

И лѣзете на насъ глупѣе.

Неаромъ вѣстнаго мола

Рѣшила: вы нашъ голова!

И молодому, какъ нѣвѣста,

Вручила Душа это вѣсто.

Живя, вѣтъ, повѣдай—

Хозяиномъ думскимъ управлай,

И не выкидывай платокъ

На обывательскій рютокъ,

Когда узнавъ захочетъ онъ

Прототъ «завѣщанный» миллионъ,

Который Душа—что скрываетъ—

Мечтаетъ страстно признавать!..

И отбѣгайте на запросъ,

Коль обыватель сунетъ носъ

Узнать про «сички», про дрова....

На то у насъ вѣ... голова!

Скажите намъ, мы всѣ причежъ?

Опытъ невадно съ кирничемъ... Кирничъ весной управа не купила,

Теперь дороже заплатила,

И всѣ посприжы городскія,

Намъ исконитъ въ плѣны, ой какіи!

Зачѣмъ имъ держите въ секретѣ—

Давно пропрано въ газетѣ—

Что гласный Витте на виду

Такую дѣлаетъ бѣду:

Клѣткою финскими ножами

Онъ крошитъ въ бѣнкъ предъ глазами

И ужъ клѣткъ давно привичъ,

Чтобъ Витте сдѣлать съ ликъ... шампанкѣ.

А Витте, съ раняго ужъ часа,

Такъ жаждетъ крови, жаждетъ мяса!

Такъ пишетъ про него газета...

Ну, какъ вы смотрите на это?!

Вѣдь съ давней здѣсь поры

У волю холодушій Ангартъ

Все бродитъ жалкій маніакъ:

ЗА ДЕНЬ.

Упорные сражения происходят на всем фронте Вержолово-Айденбург, Бяла-Торнь, Торнь-Краков.
Взяты около 10.000 пленных, орудия и пулеметы.
Упорные бои на границе Франции и во Фландрии.
Поражение турок на кавказском фронте.
Угроза державам Болгарии.

Заседание ирк. гор. думы; заявление В. М. Посохина о его желании выстроить здание Народного дома стоимостью в 100.000 р.

За все, что сбывало у нас,
 За то, что будет впереди,
 Что сердце чужое в груди —
 Теперь протискиваясь в жизнь —
 Любите добрых иркутян.
 Марш Волохов.

Разоренной Польши.

В Петрограде:
 «В торжественном заседании в присутствии властей, членов общепольского комитета, представителей прессы и польского общества нами переданы переводы на 260 тысяч рублей и накладная на 45 вагонов, что является результатом трехдневного сбора «Петроград — Польша».
 Втра Котляревская. Граф Перовский. Ростовцев».
 Вчера, в Иркутск:
 «Какой то мужичек, увидев обвешанный флагами и плакатами фургоны, заинтересовался узнать — что это такое и когда ему отвѣтят, что это сбор на Польшу и на раненых, то он тут же сорвал с себя пальто, перекрестился и передать его сборщику. «Пусть погрѣются раненые, а я — как нибудь», — прошептал мужичек и побрел дальше».

На днях во Владивостоке:
 «Собранный разоренной Польшой семь тысяч переведены под квитанцию № ...».
 «От хладных воднь Невы до пламенной Калхиды»:
 Гудит рожок.
 Будит челоуѣцеска сердца.
 И развѣ устоит чуткое къ чужому горю сердце?!

Развѣ оно не откликнется на заунывный призыв рожка?!

Вы сами видите, какою неуждержимою волною льется святая жертва.
 Живѣ челоуѣк — трепетно бьется въ немъ сердце.
 Какъ интересно жить, зная, что вездѣ — «отъ Кавказа до Алтая, отъ Амура до Днѣпра» — живые люди, которые въ великую годину бѣдствія становятся въ общую гвардію на борьбу съ врагомъ:
 Какъ одинъ челоуѣк!..

Сегодня въ залахъ Общественнаго Собрания — большой концертъ въ пользу разоренной Польши.
 Конечно, вы, читатель, тамъ будете?!

Марк Волохов.

ВОЙНА. ТЕЛЕГРАММЫ.

Отмѣченныя звездочкой телеграммы были помѣщены въ дневныхъ выпускахъ.

От штаба Верховнаго Главнокомандующаго.

*) Лодзинское сражение еще продолжается. В одномъ изъ пунктовъ его наша конница атаковала въ конномъ строю отступившую германскую пѣхоту, нанесла ей большія потери и захватила тяжелыя орудія.

На фронте Ченстохов—Краков сражение развивается успешно для насъ; за 9 ноября взято свыше 6000 пленныхъ. Попытки противника переходить въ контръ-атаки нами отражены.

От штаба Кавказской арміи.

10-го ноября развивались боевые столкновения въ Чорохскомъ краѣ. На Эрзерумскомъ направленіи противникъ, опрокинутый на всемъ фронте, принужденъ къ послѣднему отступленію и энергично преслѣдуется нашими войсками. На остальныхъ направленіяхъ значительныхъ переменъ не произошло.

ПЕТРОГРАДЪ, 12 ноября. Въ «Армейскомъ Вѣстникѣ» отъ 11 ноября напечатано: Н русско-германскомъ фронте, на сѣверѣ 9 и 10 ноября особенныхъ переменъ не произошло. Вержоловская группа германскихъ войскъ продолжала отступать на фронтѣ Гумбене—Ангербургъ, оставаясь сильными аррьергардами, которые, пользуясь мѣстностью, подготовленной инженерными частями, упорно сражались, пытаются задержать наступленіе нашихъ войскъ, продолжающихъ энергично продвигаться впередъ по линіи Мазурскихъ озеръ. Бои за проходы продолжаются. Германская конница, занявъ трудно форсируемыя дефиле и усиленную рядомъ укрѣпленій, оцеповъ и искусственныхъ препятствій, защищаются отъ нападѣній нашихъ войскъ, медленно, но вѣрно продолжающихъ тѣснить обороняющагося противника.

На фронте Торнь—Бяла 9 и 10 ноября бои между нашими и германскими войсками продолжались, принявъ затѣяной характеръ. Особеннохъ переменъ въ расположеніи войскъ здѣсь не произошло.

На фронте Торнь—Краковъ идетъ сраженіе между нашими и германскими войсками.

На фронте между Вислой и Вартой особенно упорный бой разгорѣлся въ районѣ къ сѣверу отъ Лодзи, гдѣ германскія войска ведутъ стремительныя атаки на наши силы, стараясь ихъ сокрушить, но все усилія противника, развивающія о стойкость нашихъ войскъ, все атаки его вездѣ отражены. Въ этомъ сраженіи австро-германская армія ставитъ наибольшую ставку, выигравъ или проигравъ которой значительно долженъ наступить на дальнѣйшей напавши, ведомой нѣмцами. Во всякомъ случаѣ на этотъ фронтъ австро-германцы стягиваютъ все новыя и новыя силы. Наши войска, отражая все удары противника, сами переходятъ въ контръ-ударъ и наносятъ серьезный уронъ.

9 ноября во время этихъ контръ-ударовъ наши войска захватили 2400 нѣмцевъ и 18 пулеметовъ.

На линіи Ченстохов—Краковъ упорный бой между нашими войсками и австрийскими продолжается съ большимъ упорствомъ съ обѣихъ сторонъ. Дѣло много разъ доходило до штыковыхъ ударовъ. Австрийцы прилагаютъ все усилія, чтобы сломить русскихъ. Они ведутъ энергичныя атаки, поддѣрживаемыя сильнѣйшимъ артиллерійскимъ огнемъ, но наши войска привыкли уже имѣть дѣло съ австрийцами и назрѣвавшій результатъ боя очевиденъ самъ по себѣ.

Варшавскій губернаторъ взятъ въ плѣнъ германцами.

* ВАРШАВА, 11 октября. По свѣдѣніямъ изъ официального источника, варшавскій губернаторъ баронъ Корфъ находится въ германскомъ плѣну въ крѣпости Кюстринъ, близъ Берлина. Корфъ 3 ноября отправился на автомобиль въ уѣздъ, въ которыхъ жизнь теперь особенно интенсивна. За Ловичемъ, уезавъ отъ вѣстрѣченія чиновъ земской страны, что начальникъ Кутновскаго уѣзда ѣдетъ по тому же шоссе. Корфъ приказалъ шоферу ѣхать настрѣчу. Не встрѣтивъ начальника уѣзда, Корфъ добѣжалъ до черты города Кутно, гдѣ, около казальи, былъ окруженъ нѣмецкими уланами и ему было объявлено, что онъ — пленникъ. Вмѣстѣ съ нимъ взятъ въ плѣнъ шт.-офицеръ обоимъ порученій, полковникъ Фехнеръ. Подробности взятія въ плѣнъ Корфа получены при допросѣ пленнаго германца.

Бой на линіи Торнь—Краковъ.

ЛОНДОНЪ, 11 ноября. Газеты помѣщаютъ извѣстія съ русскаго театра войны—Торнь—Краковъ и восхищаются доблестью русской арміи. «Таймсъ» говоритъ: взято свыше 10000 пленныхъ, много разного рода орудій, десятки пулеметовъ—это чисто русскія масштабы. Русские наши друзья не могутъ выигрывать небольшихъ сраженій. Имъ нужны большіе трофеи, чтобы они могли сказать, что врагъ потерпѣлъ неудачу. Германцы, несомнѣнно, разбиты и начали отходить къ границѣ по всему фронту.

Перемѣна арміи.

ВАРШАВА, 11 ноября. Сѣвернѣе Лодзи взято пленныхъ больше всего германцевъ. Обращаютъ на себя вниманіе юноши-подростки и цѣлыя части съ западной границы. По словамъ пленныхъ, они только что были доставлены въ Калішъ изъ Бельгій и даже не успѣли ориентироваться въ новой обстановкѣ, совершенно не похожей на обстановку бельгійскаго фронта, гдѣ не повѣрили бы, что германцы могутъ понести пораженіе.

Отзывъ иностранца о русской арміи.

ЛОНДОНЪ, 11 ноября. «Daily Mail» печатаетъ обширные обзоры военныхъ событий русскаго фронта. Говоря объ арміи, авторъ пишетъ: прекрасная дисциплина въ арміи споконитъ не на устрани, а на сердечности взаимоотношеній офицеровъ и солдатъ. Последнѣе смотрятъ на офицеровъ, какъ на старшихъ товарищей, требуютъ отъ нихъ примѣра, но если офицеры, исполняя

ности, то это удваиваетъ мужество солдатъ, которые въ такомъ случаѣ хотятъ быть достойными своихъ офицеровъ. Въ этомъ взаимовѣреніи и въ желаніи превзойти другъ друга мужествомъ — огромная сила русской арміи. Раненый офицеръ для солдатъ дѣлается дорожкой своей жизни.

Опроверж. герм. сообщеній. Сиб. полки взяли Прижикопъ послѣ горяч. боя.

ПЕТРОГРАДЪ. Въ какой степени можно вѣрить германскимъ официальнымъ сообщеніямъ, показываетъ, напримѣръ, короткое сообщеніе прусскаго генеральнаго штаба отъ 10-го ноября новаго стиля: «Русскіе овладѣли къ востоку отъ озернаго района незанятымъ нами полемъ укрѣпленіемъ, и находящимися тамъ орудіями».

Это сообщеніе относится къ редуту деревни Прижикопъ, взятой въ ночь на 4-е ноября штыковой атакой ротой сибирскаго полка капитана Осипова. На слѣдующій день нѣмцы сосредоточили по редуту огонь тяжелыхъ гаубицъ и въ теченіе четырехъ часовъ производили рядъ атакъ, чтобы вернуть обратно этотъ редутъ. Колонны нѣмцевъ должны были при атакѣ проходить передъ перешейкомъ между озерами Бузельно и Войновъ, къ югу отъ Левентинскаго озера. Перешеекъ этотъ, шириной всего въ 400 шаговъ, былъ заваленъ горами убитыхъ нѣмцевъ. Редутъ остался за нами послѣ очень горячаго и упорнаго боя.

Партія пленныхъ съ линіи Висла-Варта.

ВАРШАВА, 11 ноября. Черезъ городъ проходятъ новыя большія партіи пленныхъ германцевъ, взятыхъ въ бояхъ на линіи Висла—Варта. Среди пленныхъ обращали на себя вниманіе солдаты и юноши, не достигшіе положеннаго для военной службы возраста. Между пленныхъ много познанскихъ поляковъ, имѣющихъ въ Варшавѣ родственниковъ, просившихъ разрѣшеніе дѣла свиданій, и въ нѣсколькихъ случаяхъ такая разрѣшенія даны.

Въ цѣляхъ увеличенія средствъ на поддержаніе Лодзинской милиціи, составленной съ разрѣшенія петровскаго губернатора, до окончанія войны постановлено обложить жителей города особымъ сборомъ.

Разгромъ турокъ.

ПЕТРОГРАДЪ, 12 ноября. Въ новомъ столкновеніи галиційцевъ съ нашими дружинами за Бялетомъ галиційцы разбиты съ большими потерями и бѣжали на югъ.

На границѣ батумской области.

ПЕТРОГРАДЪ, 12 ноября. Въ последнее время турки пытались вторгнуться въ батумскую область. Въ настоящее время турки зачорохскихъ отрядовъ отбѣжаны отъ базы и имъ угрожаетъ опасность быть уничтоженными.

Взрывъ въ Синопѣ.

ПЕТРОГРАДЪ, 12 ноября. Въ Синопѣ, при взрывѣ арсенала, погибли обѣ находящіяся тамъ германскія подводныя лодки.

На кавказской границѣ.

ТИФИСЬ, 11 ноября. Армяне—повстанцы испытываютъ большую нужду въ снаряженіи. Войдъ въ сотрудничество съ турками, они избѣгаютъ нападѣній, пока русская армія не подтянула главныхъ силъ. Цѣлыя селенія курдовъ выбиты и сожжены. Обѣ стороны проявляютъ озлобленіе.

Греція и Турція.

САЛОНИКИ, 11 ноября. Венизелосъ довелъ до свѣдѣній послѣдовъ о готовности Греціи выступить противъ турокъ. Флотъ маневрируетъ въ Эгейскомъ морѣ. Много транспортовъ собрано въ порту.

Положеніе въ Сиріи.

АЛЕКСАНДРІЯ, 11 ноября. Прибывшіе изъ Сиріи пассажиры сообщаютъ, что большинство русскихъ консуловъ задержано въ качествѣ пленныхъ. Русскіе монастыри, церкви, школы, большія и консульства севастрированы германско-турецкими властями.

Въ Египтѣ: сраженіе съ турками.

ЛОНДОНЪ, 11 ноября. Получены изъ Каира подробности о сраженіи, бывшемъ въ близости между чурецкими войсками и отрядомъ всадниковъ на верблюдахъ.

Отрядъ, вступившій съ подавляющимъ по численности силами противника, отступилъ, потерявъ убитыми 14 и ранеными 3.

Отправка въ Египетъ турецкихъ войскъ.

* АФИНЫ, 10 ноября. По полученнымъ здѣсь свѣдѣніямъ, турецкая 10-я дивизія, подъ командою германскаго полковника Поммера отправлена въ Египетъ.

Побѣда англичанъ на берегахъ персидскаго зал., взятіе Бахты.

* ЛОНДОНЪ, 11 ноября. Министество по дѣламъ Индіи сообщаетъ: послѣдній военный операціи въ Персидскомъ заливѣ увѣнчался гордо побѣдѣй успехомъ, тѣмъ это предвѣдѣлось. Послѣ значительнаго пораженія, нанесеннаго туркамъ въ сраженіи у Бахты, англичане взяли

вѣвъ въ рукахъ англичанъ восемь орудій и много раненыхъ. Нынѣ Бахра занятъ британскими войсками.

Побѣда англичанъ въ Персидскомъ заливѣ.

ЛОНДОНЪ, 11 ноября. Начальникъ британскихъ войскъ въ Персидскомъ заливѣ доноситъ: британскія войска прошли 10 ноября по улицамъ Басры церемональнымъ маршемъ. На центрально-южной площади, гдѣ были собраны мѣстные полаты, былъ поднятъ британскій флагъ, произведены салюты и войска трижды прокричали «ура» въ честь короля и императора. Затѣмъ было прочтено воззваніе къ населенію, встрѣченное восторженными кликами въ честь короля. Остатки турецкихъ войскъ находившихся въ Басрѣ, бѣжали, оставивъ орудія и оружіе.

ЛОНДОНЪ, 11 ноября. Зобенир, въ которомъ держались еще турки, покорился; все европейцы въ Басрѣ здоровы и невредимы; получены свѣдѣнія, что невредимы также европейцы въ Багдадѣ. Британскія кучки въ Басрѣ считаютъ, что число турецкихъ раненыхъ, доставленныхъ сюда послѣ сраженія 4 ноября достигаетъ 2000 чел. Арабскія войска, недавно мобилизованныя турками, бросили орудія и мундиръ и переодѣлись въ штатское. Они недовольны обращеніемъ турокъ.

Бомбардировка французской крѣпости Бетюнь.

* ПАРИЖЪ, 11 ноября. Въ теченіе 20 дней германцы бомбардировали Бетюнь—небольшую крѣпость, находящуюся между Диллемъ и Аррасомъ, пробываясь въ Калъ.

Упорные бои на французскомъ фронтѣ.

* ПАРИЖЪ, 11 ноября. «Гавасъ» сообщаетъ подробности о дѣйствіяхъ на всемъ фронтѣ за 5 послѣднихъ дней, которыя свидѣтельствуютъ о замѣтномъ затихнѣ германскихъ операцій. Наша артиллерія и пѣхота доказали значительное превосходство надъ неприятелемъ. Въ неприятельской артиллеріи, повидимому, нѣсколько разъ ощущалась недостаточность въ боевыхъ припасахъ. Германскіе снаряды не разрывались. Удостоверено, что это были учебные снаряды. Французскія пѣхота, не потерявъ ни одной позиціи, заняла нѣсколько новыхъ и закрыла ихъ за собою. Германцы продолжаютъ нести весьма тяжелыя потери. Слѣдуетъ отмѣтить, что французы считаютъ дѣломъ чести немедленно занять позиціи временно ими потеряныя.

Въ Трасилевалѣ 4-го ноября произошелъ бой, окончившійся для союзниковъ блестящимъ успѣхомъ. Утромъ германцы повели атаку, начавъ бомбардировку деревни тяжелыми орудіями. Затѣмъ двинули два батальона, отнявши у насъ пулеметъ. Отрядъ узаговъ, посланный противъ неприятеля въ атаку, отнялъ обратно пулеметъ, затѣмъ отбросилъ германцевъ къ ихъ первоначальнымъ позиціямъ. Германцы потеряли нѣсколько сотъ челоуѣкъ; потери союзниковъ не превышаютъ ста.

Отъ Аргоннъ до Вогезовъ все бои свидѣтельствуютъ о выносливости и непоколебимости нашихъ войскъ.

2-го ноября германцы понесли въ Вогезахъ потери, достигающія 2,500 челоуѣкъ. Въ этомъ бою убитъ лейтенантъ Мандль, сынъ бывшаго статс-секретаря по дѣламъ Эльзаса и Лотарингіи.

Слѣдуетъ упомянуть объ отдѣльномъ дѣлѣ у Шовонкура, гдѣ французы заняли двѣ казармы на западѣ. Отразивъ двѣ атаки, французы дважды занимали прежнія позиціи. 5-го ноября ожесточенный огонь германскихъ мортиръ заставилъ роту французовъ укрыться въ погребахъ первой казармы. Германцы немедленно взорвали все зданіе, минированное ими. Мы потеряли около 200. Это узасное дѣло оказалось не бесполезнымъ для насъ, ибо мы разрушили оборонительныя укрѣпленія, служившія неприятелю базой для контръ-атакъ.

Германцы, пытавшіеся перейти Маастъ, чтобы оказать поддержку своимъ войскамъ въ Шовонкурѣ, понесли потери несравненно болѣе значительныя, чѣмъ мы.

Къ юго-востоку отъ Санаона французскій отрядъ, поддержанный артиллеріей, сдѣлалъ съ помощью миныша брешь въ проволочныхъ загражденіяхъ, устроенныхъ неприятелемъ на развѣстѣ 6-го ноября, продвинулся на 250 метровъ впередъ, оказался передъ новой стѣной проволочныхъ загражденій и подвергся съ праваго и лѣваго фланговъ пулеметному огню. Однако французы держались храбро и удержали занятую территорию, потерявъ въ этомъ блестящемъ дѣлѣ всего 60 челоуѣкъ.

ПАРИЖЪ, 11 ноября. Агентство «Гаваса» сообщаетъ, что общее положеніе на восточнѣйшемъ фронтѣ неприятель проявляетъ активность, главнымъ образомъ, артиллерійскимъ огнемъ, временно пресрацавшимся и бывшемъ менѣе сильнымъ, чѣмъ въ предшествующій день. Въ нѣкоторыхъ мѣстахъ неприятель произвелъ атаки, котор. отличались особой энергіей въ Аргонахъ, гдѣ мы продвинулись впередъ въ районѣ Фурдэ-Пари. Между Аргонами и Вогезами ничего не произошло существеннаго. Сильный туманъ препятствовалъ возмѣжнымъ дѣйствіямъ. Отмѣчается хорошее состояніе войскъ въ санитарномъ отношеніи.

Пораженіе германцевъ во Фландріи.

ПАРИЖЪ, 11 ноября. Въ бюллетеняхъ арміи напечатано: въ теченіе послѣднихъ шести недѣль германскими войсками сдѣлано страшное усиліе овладѣть нашѣмъ лѣвѣмъ флангомъ и прорвать его. Это усиліе оправдалось по мѣстамъ. Разбитыя войска

вину новую неудачу въ своимъ пораженіямъ на Марнѣ. Германскій генеральный штабъ не допустилъ ничего въ своемъ необходимомъ движеніи. Онъ собралъ на фронтѣ отъ рѣки Лисъ до моря четыре армейскихъ корпусовъ и двѣ арміи, составившія въ общемъ 15 корпусовъ. Неудача германцевъ доставляетъ имъ—уничтоженіе разочарованіе, а намъ возмѣ—дѣйствительную гарантію противъ возможности новаго наступленія на Парижъ. Успѣхъ во Фландріи продолжается, усиливаетъ и упрочиваетъ побѣду на Марнѣ и въ этомъ—заслуга и слава нашихъ военачальниковъ и солдатъ. Нашему успѣху соответствуетъ успѣхъ русскихъ, который опредѣлился съ 21 октября и въ настоящее время тяжело давить на всѣхъ въ общемъ распределеніи силъ. Теперь вполне ясно опредѣлился неуспѣхъ знаменитаго германскаго плана войны. Съ начала войны мы имѣемъ дѣло съ 50 германскими корпусами. 15 другихъ корпусовъ, въ соединеніи со всеми почти корпусами Австро-Венгрии, борются съ русскими.

Русскія операціи въ Зап. Бельгіи.

ЛОНДОНЪ, 11 ноября. Амстердамской газетѣ «Телеграфъ» сообщаютъ изъ Слуйса, что германскія войска продвигаются черезъ Бельгію въ направленіи къ Ипру. Многочисленные полки отправлены изъ Брюгге къ рѣкѣ Изеръ. Германскія канонерки, вооруженныя пулеметами, прибыли къ Фландрскому побережью. Наводненое пространство на прострѣтѣхъ трехъ километровъ къ востоку отъ Диксмонда. Раненые германцы эвакуированы изъ Остенде. Передаютъ, что въ госпиталѣхъ Брюгге, Рубе, Турквена и Брюгге-порта, отмѣченны случаи заботы тифомъ. Въ Брюгге и Остенде оставлены только небольшіе гарнизоны. Газета «Ньюс Роттердамле Курантъ» сообщаетъ, по свѣдѣніямъ изъ Устбурга отъ 10 ноября, что военныя суда бомбардировали Зебрюгге, а также побережье. При этомъ загорѣлось строеніе въ южной части порта. Береговая артиллерія отъѣжала на огонь, но была быстро приведена въ молчанію.

ПАРИЖЪ, 11 ноября. Официально въ 11 час. вечера. День прошел сравнительно покойно. Лишь временами происходила артиллерійская перестрѣлка. На Аргонской возвышенности германцы произвели нѣсколько атакъ, которыя отбиты.

ПАРИЖЪ, 11 ноября. Вчера въ Парижѣ распространены ложныя слухи о мнимой эвакуаціи французскими войсками нѣкоторыхъ городовъ. Однако населеніе не придало этому вѣры. Военныя власти Парижа рѣшили принимать круглыя мѣры противъ распространителей ложныхъ слуховъ.

ПОЕНГАГЕНЪ, 11 ноября. Начальникъ провинціи Браденбургъ предписалъ сократить употребленіе хлеба хлѣба; печеніе его въ пекарняхъ должно заканчиваться къ двумъ часамъ дня. Дня печенія хлѣба предписывается принимать чертѣйшій хлѣбъ. Воспрещается предоставлять хлѣбъ безплатно посылателямъ ресторановъ.

ЛОНДОНЪ, 11 ноября. Поездъ отбѣзла 31 октября французскимъ крейсеромъ «Брионъ» и яхтой «Шигерія» Айви, союзники заняли Викторію—портъ города Буеа, резиденцію управленія германскимъ Камеруномъ. Буеа занятъ 2 ноября. У англичанъ вышло изъ строя нѣсколько челоуѣкъ; германцы произвели нѣсколько набѣговъ въ предѣлы Нигеріи, но вслѣдствіе приближенія британскихъ войскъ удалялись.

Швейцарія требуетъ удовлетворенія за нарушеніе границъ летчиками.

* БЕРНЪ, 11 ноября. Въ субботу черезъ швейцарскую территорию пролетѣло нѣсколько англійскихъ, возможно также, — французскихъ аэроплановъ, летѣвшихъ изъ Франціи для нападѣнія на верфѣ цешеленовъ въ Фридрихсгафѣ. Швейцарскій союзный советъ усмотрѣвъ въ этомъ нарушеніе нейтралитета Швейцаріи и поручилъ представителю Швейцаріи въ Лондонѣ и Бордо отпросовать передъ британскимъ и французскимъ правительствами это нарушеніе нейтралитета и потребовать удовлетворенія.

Война въ Африкѣ.

* ПРЕТОРИЯ, 11 ноября. Майоръ Голль доноситъ, что преслѣдовалъ отрядъ мятежниковъ до Ботавилъ, гдѣ сдалось въ плѣнъ болѣе ста, включая капитана Юрдана и четырехъ офицеровъ.

Болгарія и Сербія.

ПЕТРОГРАДЪ, 12 ноября. Въ послѣднее время тревога за судьбу Сербіи почти исчезла. Представители державъ тройственнаго согласія приняли энергичныя мѣры въ Софій. Болгарскому правительству было узнано, что державы тройственнаго согласія не будутъ безразличны къ судьбѣ Сербіи, и что если Болгарія нападетъ на нее, то постигнетъ ее участь Турціи. Софійское правительство было смущено категорическимъ тономъ представленія и завѣрило, что не думаетъ о нападѣніи.

Получены серьезныя гарантіи, что со стороны Болгаріи Сербіи опасности не угрожаетъ.

Предупрежденіе Болгаріи.

БУХАРЕСТЬ, 12 ноября. Представители Россіи, Франціи и Англии заявили болгарскому правительству, что нападѣніе на Сербію и Грецію или на Румынію будетъ сочтено объявленіемъ войны тройственному согласію.

Угроза Болгаріи.

БУХАРЕСТЬ, 12 ноября. Въ случаѣ нападѣнія Болгаріи на Сербію французскій и англійскій флотъ примутъ мѣры противъ побережья Болгаріи.

Отвѣтъ Родославова на критику оппозиции.

СОФИЯ. 11 ноября. Народное собрание. Министръ-президентъ Родославова, отвѣчая на критику дѣйствій правительства оппозицией, заявилъ, что правительство съ самаго начала европейскаго кризиса придерживается провозглашеннаго имъ нейтралитета вплоть до конца, несмотря на неоднократныя угрозы, дѣлаемые оппозицией. Когда и въ какой моментъ дѣлаемые угрозы, которыя были признаны удовлетворительными. Ныдѣ въ вѣстникъ державы сочли необходимымъ сдѣлать указанія по этому вопросу, то правительство немедленно представило объясненія, которыя были признаны удовлетворительными. Ныдѣ въ вѣстникъ державы одобряютъ образъ дѣйствій Болгарии, которая поддерживаетъ самыя дружественныя отношенія съ Румынией и Грецией и даже съ воюющей Сербией. Отношенія ея къ Турции представляются самыя искренныя. Правительство счастливо сообщаетъ нации, что оно обезпечило неприкосновенность болгарской территории. Родославова прибавилъ, что если обстоятельства заставятъ насъ вступить въ переговоры относительно увеличения национальной территории, то это мы сдѣлаемъ при полной добросовѣстности всего европейскаго концерта, съ которымъ желаемъ поддерживать наилучшя отношенія.

Въ Болгарии.

СОФИЯ, 11 ноября. Народное собрание. Министръ просвѣщенія, внося докладъ о объясненіяхъ Родославова, заявилъ, что поведение правительства не можетъ внушать никакихъ подозрѣній. Правительство соблюдаетъ нейтралитетъ по отношенію къ обѣимъ воюющимъ группамъ и отношеніе его одинаково, какъ къ той, такъ и другой группамъ. (П. Т. А.)

Австро-сербскія сравненія.

НИШЪ. 11-го нояб. Въ ночь на 9 ноября австрійскіе пѣхотинцы переправились черезъ рѣку Колубару на фронтъ Драговаца -- Володина -- Старосело. Сербы дали неприятелю переправить часть войскъ на правый берегъ, затѣмъ атаковали ихъ и взяли въ плѣнъ 178 солдатъ. Вой на фронтѣ Лазаоваца -- Мюница и южнѣе вышеупомянутой линіи продолжается нѣсколько дней. Сербы имѣли частичный успѣхъ къ югу отъ деревни Поичь, гдѣ отбросили неприятеля и взяли въ плѣнъ трехъ офицеровъ, 136 солдатъ и захватили два пулемета. На остальныхъ фронтахъ ничего существеннаго не произошло. (П. Т. А.)

Албано-черногорскій инцидентъ.

ЦЕТИНЬЕ. 11 ноября. Вчера на рѣкѣ Баня албанцы обстрѣляли черногорское почтовое судно «Врандина», причѣмъ русской раненъ тяжело и скончался и одинъ пассажиръ-черногорецъ — легио. Ввиду того, что албанцы, такимъ образомъ, препятствуютъ свободному движению товаровъ въ Черногорию по Баню, каковой имѣетъ въ настоящее время огромное значение для королевства, старшимъ мѣстныхъ общинъ завалили министру внутреннихъ дѣлъ протестъ противъ дѣйствій албанцевъ и потребовали принятія рѣшительныхъ мѣръ для обезпеченія неприкосновенности судовъ, плавающихъ по Баню. Министръ обѣщавъ исполнить просьбу. (П. Т. А.)

Возстаніе въ Албани.

КОПЕНГАГЕНЪ. 11-го нояб. Изъ Дуррацо сообщаютъ: Въ Тиранѣ — возстаніе противъ Эскада-паша. Начальникъ полиціи въ Дуррацо провозгласилъ въ Тиранѣ осадное положеніе, арестовалъ нѣкоторыхъ противниковъ Эскада-паша, вследствие чего, жители окрестныхъ селъ двинулись противъ Тирана. Эскада-паша занялъ съ тысячей сторонниковъ высоты въ окрестностяхъ города и главные подходы къ Дуррацо. Сообщение съ Тираной прервано. (П. Т. А.)

Австрійцы у румынской границы.

БУКАРЕСТЬ. 11-го нояб. «Универсаль» сообщаетъ: въ Предеаль, близъ румынской границы, австрійцы сосредоточили большое количество войскъ, особенно артиллеріи. Въ общинѣ Разновъ, населенной румынами, население терроризируется мадярами, требующими удаленія изъ деревень; многочисленная семейство, имѣющія родственниковъ въ Румыніи, бѣжали туда. (П. Т. А.)

(Изъ газетъ.)

Статья Каутскаго.

«Кіевская Мысль» знакомитъ съ содержаніемъ статьи К. Каутскаго, помѣщенной въ октябрьскомъ № «Die Neue Zeit». Статья эта интересна тѣмъ, что опредѣляетъ позицію, занятую лидеромъ германской социал-демократіи по отношенію къ войнѣ. Германская социал-демократія сдѣлала большой факторъ въ политическую жизнь Германіи, чтобы то или иное ее отношеніе къ войнѣ не считалъ безразличнымъ въ отношеніи возможности веденія войны Германіей. Въ своей статьѣ Каутскій считаетъ необходимымъ оказать поддержку правительству, а въ оправданіе этой линіи поведения рассуждаетъ слѣдующимъ образомъ:

«Марксистское пониманіе можетъ въ каждомъ данномъ случаѣ прийти къ выводу, что въ различныхъ странахъ господствуютъ одинаковыя тенденціи, ставящія ихъ во враждебное отношеніе другъ къ другу, такъ что ни одна изъ нихъ не можетъ въ чемъ-либо уступить другую. Если, несмотря на усилія социал-демократіи, дѣло все-таки доходитъ до войны, то каждая нація должна защищать свою шкуру, какъ она можетъ. Отсюда для социал-демократовъ различныя страны пріобрѣтаютъ равное право и равная обязанность принять участіе въ этой защитѣ, никто не можетъ упереться за это другихъ».

«Кіевская Мысль» совершенно справедливо замѣчаетъ:

Этотъ послѣдній аргументъ Каутскаго, кажется, намъ многозначительнымъ для характеристики того сдѣла во внутри-политическихъ отношеніяхъ Германіи, который произошелъ или только былъ вызванъ войной. Приведенная нами цитата есть несомнѣнно канцелярскія интерпретаціи дѣйствительныхъ принциповъ.

До сихъ поръ Каутскій и вся нѣмецкая социал-демократія считали принципъ международной солидарности принципомъ высшимъ, а солидарность национальную (они допускали, поскольку она интернациональная солидарность не противорѣчитъ: «свобода націи на самоопредѣленіе» — смыслъ отрицанія всякаго насильственнаго подчиненія одной національности другой). Теперь Каутскій допускаетъ такіа національныя противорѣчія, которыя временно прекращаютъ дѣйствіе международной солидарности.

Говоря о характерѣ поддержки, Каутскій готовъ оказать поддержку военную, но не политическую, ибо дѣла войны должно быть отраженіе врага».

«Ведется ли война оборонительно или наступательно, это — чисто военный вопросъ, не имѣющій ничего общаго съ тѣмъ, предпринята ли война съ цѣлью нападенія или съ цѣлью обороны. Въ концѣ концовъ всякая оборона должна перейти въ наступленіе, если (хочетъ) достигнуть вѣдствія удачно».

«Но военное наступленіе... не останется безъ вліянія на внѣшнюю политику и легко можетъ придать ей «агрессивный характеръ». Тогда, по мнѣнію Каутскаго, наступитъ моментъ переориентировки, тогда социал-демократія страны, ведущей наступательную войну, вступитъ противъ нея. Иначе сказать: Каутскій объявляетъ, что нѣмецкая социал-демократія будетъ бороться противъ политическаго разгрома Бельгій или Сербіи, если бы война была выиграна Германіей».

Угрозы Каутскаго по адресу нѣмецкаго милитаризма въ этомъ случаѣ едва ли будутъ имѣть для себя серьезную почву, во-первыхъ, потому, что германское правительство очень нуждается въ поддержкѣ социал-демократіи сейчасъ, пока война ведется. И, во-вторыхъ, оно очень мало будетъ нуждаться въ ней при заключеніи мирнаго договора. Ему нужны солдаты безъ различія партійности, но ему совѣмъ не нужно людей, передъ которыми оно должно бы нести политическую отвѣтственность.

И во-вторыхъ, вліяніе нѣмецкой социал-демократіи основывается на ея силѣ, на ея организованности, громадныхъ денежныхъ средствахъ, дисциплинѣ. Фонды партій, профессиональныхъ союзовъ и во-первыхъ быстро уйдутъ на борьбу съ возмущенной войною безработицей. Численность организацій неизбежно упадетъ, ибо уже и сейчасъ она подъ вліяніемъ мобилизаціи сократилась мѣстами на 20—30 проц. Партійная дисциплина ослабѣетъ, потому что успѣдніе на войну члены партій подпадаютъ вліянію иной, болѣе сильной, дисциплины и иному воспитанію, а партійная агитация пріостановится: нѣтъ политическихъ митинговъ, отменяется избирательная борьба (по взаимному соглашенію партій), а «Vorwärts» выходитъ только подъ условіемъ не касаться въ своихъ статьяхъ темъ о классово-противоположности интересовъ. Политическое ослабленіе нѣмецкой социал-демократіи будетъ неизбежнымъ».

Все это вмѣстѣ приводитъ къ выводу, что нѣмецкая социал-демократія не будетъ въ состояніи сказать своего рѣшающаго слова ни во все время войны, ни при заключеніи мира.

Во французскихъ траншеяхъ.

Корреспонденты Копенгагенскихъ газетъ присылаютъ подробныя разсказы о жизни во французскихъ траншеяхъ. Одинъ офицеръ пишетъ: «Мои солдаты устроили купальное заведеніе по всемъ правиламъ современнаго комфорта. Вся рота можетъ по утрамъ брать теплый душъ. Бывающіе у насъ генералы удивляются, съ какимъ комфортомъ мы устроились. У насъ есть, кроме того, парикмахерская и маленький театръ-варьете. Среди солдатъ нашлся артистъ, дающій представление съ дрессированной собакой. Пробѣжавшая между вражескими траншеями дичья даетъ иногда поводъ къ комическимъ инцидентамъ. Такъ, по зайдя французамъ и нѣмцамъ открыли перекрестный огонь, которымъ они и были убиты. Казалось, что изъ-за охотничьей добычи возгорится настоящій бой, но съ нѣмецкой стороны вдругъ раздались крики: «Табаки, табак!» Стрѣльба прекратилась. Французскій солдатъ поднялъ зайдя и положилъ вмѣсто него пакетъ съ табакомъ, который нѣмецъ спокойно унесъ къ себѣ въ траншею. Минуту спустя уже нѣмецъ было выслушать головъ надъ валомъ траншеи. Иногда для развлечения устраиваютъ стрѣльбу въ цѣль: французы изъ своей траншеи поднимаютъ на штыки камни, и тотчасъ же изъ неприятельскихъ траншей начинается правильная стрѣльба. Когда пуля попадаетъ въ цѣль, французы даютъ объ этомъ знать, махая киркой или лопатой. Бываетъ и еще одно идилическое инцидентъ въ великой борьбѣ народовъ, — обмѣнъ своего рода дипломатическими нотами между французскими и нѣмецкими траншеями, представляющей особый интересъ вслѣдствіе того, что въ немъ принялъ участіе известнѣйшій нѣмецкій поэтъ Рихардъ Демель, добров. пошедшій на войну. Въ одно прекрасное утро французы находятъ прибитую къ дереву прокламацію на французскомъ языкѣ за подписью: «Демель, германскій поэтъ». Авторъ прокламаціи уведомляетъ, что нѣмцы все равно побѣдятъ, и приглашаетъ французовъ вмѣсто того, чтобы умирать съ голода, прийти съ обѣдней флажкомъ къ нѣмецкимъ траншеямъ, гдѣ имъ обезпечена гостеприимная встрѣча. Французы, разувѣваясь, не воспользовались этимъ приглашеніемъ и отбѣгли своей прокламаціей на смѣхотворно-взломанномъ нѣмецкомъ языкѣ, въ которой убѣждали нѣмцевъ, что они сражаются за свободу и счастье народовъ, прибавляя, что они только хотѣли убить нѣмецкаго «кайзера», чтобы и нѣмецкій народъ получилъ свою долю счастья. Къ этой прокламаціи былъ приложенъ длинный списокъ кушаній вмѣстѣ съ приглашеніемъ нѣмцевъ на обѣдъ въ французамъ. Но и нѣмцы, конечно, приглашенія не приняли и выпустили новую прокламацію, начинающуюся словами: «Важнейшая соратница съ неприятельской стороны».

ронны» и подписанную: «Искренно сожалѣющей Франціи Демель». Послѣ этого дипломатическаго сношенія были прерваны, и суровая дѣйствительность войны вновь вступила въ свои права.

Когда окончится война съ Россіей.

Австрійская пресса и общественное мнѣніе признаютъ Россію главнымъ и наиболее важнымъ противникомъ изъ всѣхъ державъ, воюющихъ съ двойственнымъ союзомъ, и считаютъ, что только побѣда надъ русской арміей можетъ обезпечить прочный миръ.

Вѣстѣ съ тѣмъ, одержаніе этой побѣды признается дѣломъ не легкимъ; нѣтъ надежды за одну текущую войну ослабить въ достаточной мѣрѣ Россію.

По мнѣнію одного австрійскаго генерала, предельнымъ срокомъ предстоящей войны и въ случаѣ ея разрыва 1916-й годъ, такъ какъ только къ этому времени воюющими сторонами будутъ использованы все резервы.

Планы германцевъ.

По полученнымъ въ Петроградѣ, изъ высокоавторитетнаго источника свѣдѣніямъ, на днѣхъ, въ Краковѣ состоялся военный совѣтъ изъ высшихъ представителей какъ австрійской, такъ и германской арміи. На этомъ совѣтѣ былъ разработанъ новый планъ кампаніи противъ Россіи, который, какъ сообщаютъ, сводится къ рѣшенію завлечь главные русскія силы въ треугольникъ, образуемый крѣпостями Глыгау-Торня-Познань.

Австро-германскіе стратеги полагаютъ, что такимъ путемъ имъ удастся обрушить всѣя свои силы на правый флангъ нашего расположенія въ этомъ районѣ. Къ этому времени германскіе военачальники предполагаютъ сосредоточить въ названныхъ

крѣпостяхъ всю германскую тяжелую артиллерію. Одновременно съ этимъ предполагается ударить всѣя австрійскія силы, сосредоточенныя теперь на Карпатѣхъ, на вѣсь лѣвый флангъ, при вѣрвѣннѣ условия отступить отъ его части нашихъ силъ для оади Кракова. Къ этому послѣднему пункту съ бельгийскаго театра перевозятся австрійскія тяжелая артиллерія.

Наступленіе германцевъ.

Какъ видно изъ сообщенія штаба Верховнаго Главнокомандующаго, на торискѣмъ направленіи обозначилось наступленіе германцевъ по обѣимъ берегамъ Вислы на Рыпинъ—Влодавскъ и западнѣ, при чемъ выяснилось, что неприятель подтапнулъ сюда часть войскъ отъ Лына.

Это наступленіе является самымъ характернымъ для хода нѣмецкой кампаніи. Этимъ нѣмцы стараются сохранить за собой инициативу наступленія, а также хотѣтъ закрыть получившемуся на этомъ фронтѣ прорывъ. Появленіе же въ этомъ районѣ войкъ изъ подъ Лына свѣдѣствуетъ о томъ, что нѣмцы потеряли всякую надежду сохранить за собой позиціи въ восточной Пруссіи.

Обзоръ «Кавказъ».

Офиціозъ «Кавказъ» въ военномъ обзорѣ пишетъ: «Война ведется при необычайно трудныхъ условіяхъ, которыя подчасъ непреодолимы. Вѣсто дорогъ — занесенныя снѣгомъ тропы. Мостовъ или плѣтъ, или они непригодны для артиллеріи и военныхъ грузовъ. Мѣстныхъ средствъ недостаточно. Имѣющіеся запасы продовольствія турками вывезены. Турки — врагъ серьезный, о чемъ свидѣлствуютъ ожесточенныя неоднократныя атаки на Кеппинѣ. Пожизненныя труды объясняются доблестью послѣднихъ въ бояхъ съ турками кавказскихъ войскъ, о стойкости которыхъ разболѣло уворство фанатическаго врага».

Мѣстный отдѣлъ.

Засѣданіе 11 ноября.

Присутствуютъ 42 гласныхъ. По слѣдствіи о утвержденіи протокола предыдущаго засѣданія, городской голова обращается къ думѣ съ слѣдующимъ: прошлый разъ по моему вѣдѣ не закончился обсужденіемъ вопроса о заготовкѣ матеріаловъ для новыхъ школьныхъ зданій, а членъ управы Холодильовъ, не будучи предугрежденъ мнѣю о возможности и ступеніи со стороны г. гласныхъ срочныхъ вопросовъ, ушелъ. Въ настоящемъ засѣданіи на всѣ такіе вопросы можно будетъ получить разъясненія.

Отвѣтъ на думскій запросъ.

Членъ управы Холодильовъ для свѣдѣній думѣ докладываетъ, что обмѣнъ присутствіемъ управы рѣшено произвести хозяйственнымъ способомъ заготовку кирпича 500.000 шт. по 24 р. за тысячу и завода Платовскаго; вынѣты переговоры и относительно камня и известки. Въ настоящее время дѣлается сдѣла на сараи для хранения и изготовленія матеріаловъ.

Гл. Окладинъ заявляетъ, что даянія Холодильовымъ объясненія его не удовлетворяютъ. Интересно знать, — говоритъ гласный, — сколько кирпича и камень стоили въ то время, когда въ думѣ обсуждался вопросъ о мѣстахъ для зданій и когда можно было произвести и заготовку матеріаловъ.

Чл. упр. Холодильовъ о такомъ времени въ говоритъ:

Гл. Окладинъ: я имѣю въ виду май мѣсяцъ. Чл. упр. Холодильовъ: тогда никто не предполагалъ производить постройку училищъ хозяйственнымъ способомъ. Къ послѣднему пришлось прибѣгнуть только послѣ объявленія о торгахъ въ кадетскомъ корпусѣ и въ военномъ училищѣ, послѣ чего цѣны на матеріалы возросли на 20%.

Гл. Мачковъ напоминаетъ думѣ, что еще въ сентяблѣ было вынесено предложеніе принять всѣ вѣдѣ къ заготовкѣ матеріаловъ. Послѣ торговъ въ кадетскомъ корпусѣ цѣны на всѣ матеріалы повысились и городу придется понести большой убытокъ.

Гл. Окладинъ предлагаетъ снова получить отвѣтъ на причину возвышенія цѣнъ на заготовку матеріаловъ и говоритъ, что теперь разныя въ цѣнѣ на кирпичъ 6 р. и на камень въ 7—8 руб.

Гл. Песохинъ спрашиваетъ: какъ рѣшена постройка хозяйственнымъ способомъ и будетъ ли это дешевле? Уже теперь выясняется, что на кирпичѣ будетъ переплачено 6 р., вероятно, придется переплатить и на другихъ матеріалахъ.

Гл. Волжанскій настаиваетъ, чтобы думѣ сказали: кто виновникъ поведенія заготовки матеріаловъ и от куда городъ возьметъ деньги на переплату за материалы?

Чл. упр. Холодильовъ опять не даетъ отвѣта на поставленные ему вопросы, а заявляетъ лишь, что въ мѣсяцъ вѣдѣ не думалъ о хозяйственной заготовкѣ. Предполагалось, что все пойдетъ нормально, т. е. послѣ составленія проекта и сдѣланы работы будутъ сданы подряднымъ способомъ. О разнѣхъ въ цѣнѣ не приходится говорить.

Гл. Песохинъ желаетъ получить отвѣтъ на два вопроса: первый — когда вынесено постановленіе о хозяйственномъ способѣ и второй — какой критерій для сравненія способа хозяйственнаго съ подряднымъ. Не обойдется ли постройка училищъ хозяйственнымъ способомъ дороже самыхъ дорогихъ цѣнъ подрядчиковъ?

Къ главному Песохину присоединяется и гл. Первушинъ, который, между прочимъ, предлагаетъ поставить этотъ вопросъ на обсужденіе слѣдующаго открытаго засѣданія, дабы выяснитъ — благодаря кому городъ будетъ переплачивать большія суммы.

Городской голова объясняетъ, что думское постановленіе было только относительно заготовки матеріаловъ. Но членъ управы Холодильовъ полагаетъ, что вслѣдствіи хозяйственнаго заготовки матеріаловъ намъ придется прибѣгнуть къ такимъ разсчетамъ съ подрядчиками по кладкѣ кирпича и проч., что это будетъ положе на хозяйственный способъ.

Секретарь оглашаетъ справку, изъ которой видно, что 9 сентября дума вынесла постановленіе о немедленной хозяйственной заготовкѣ матеріаловъ.

Гл. Песохинъ: постановленіе отъ 9 сентября теперь потеряло всякій смыслъ; возможность заготовки матеріаловъ по дешевой цѣнѣ миновала, управя расшнривала свои полномочія. Я убѣжденъ, что сдѣланы работы съ подрядомъ будутъ дешевле. Прошу заявить это въ протоколъ.

Вопросъ очерпнанъ, и дума переходитъ къ повѣстѣ днѣ.

Заслуживаетъ докладъ председателя Иркутскаго комитета всероссійскаго городского союза о включеніи въ составъ этого комитета всѣхъ членовъ городскихъ почетныхъ дѣлъ.

Докладъ думѣ принимается. Въ связи съ рѣшеніемъ этого вопроса гл. Песохинъ спрашиваетъ городскую управу: состоитъ ли уже городъ членомъ союза городовъ?

Городскій голова отвѣчаетъ, что городъ считается членомъ союза, обь этомъ послано заявленіе и ассигнованы думой 10.000 р. будутъ переведены въ комитетъ союза по утвержденію г. губернаторомъ заява на военныя нужды.

Попука аудиторіи В. М. Песохина.

Дальше заслушивается журналъ управы, о покупкѣ зданія аудиторіи В. М. Песохина подъ городское

начальное училище. Изъ журнала видно, что министерство народного просвѣщенія признало возможнымъ назначить городскому управленію на постройку пяти новыхъ школьныхъ зданій безвозвратнаго пособия 40.000 р. и суды 168.000 р., всего, следовательно, 208.000 р.

Такимъ образомъ, на каждое зданіе министерство ассигнуетъ 8000 р. безвозвратнаго пособия и 3.600 р. суды, а всего на каждое школьное зданіе 11.600 р. Со стороны города на каждое школьное зданіе должно быть ассигновано по 10.400 р.

По отношенію къ плану предполагаемаго училища городское управленіе обратило вниманіе на имущество В. М. Песохина, находящееся на Сарайной ул. Зданіе на этомъ участкѣ является пригоднымъ подъ шестикомплектное училище. Комиссія изъ врачей мелико-санитарнаго бюро, по осмотру аудиторіи нашла, что поведеніе аудиторіи вполнѣ удовлетворяетъ всѣ санитарно-гигиеническія требованія, представляемъ къ школьнымъ зданіямъ.

При оцѣнкѣ зданія аудиторіи получено три разныхъ цифръ: 1) членъ управы Холодильовъ опредѣляетъ стоимость зданія въ суммѣ 32.240 р., 2) н.ж. Тауберъ (бывш. городск. инженеръ) въ 34.000 р. и 3) бывшій городской архитекторъ Бархинъ въ 42.307 р. 64 к. Стопность участка земли при аудиторіи отключенной отъ управы опредѣляется въ суммѣ 1850 р.

Стоимость одностоящаго деревяннаго дома на участкѣ опредѣлена въ суммѣ 4500 р.

Домовладелецъ В. М. Песохинъ заявилъ, что онъ согласенъ продать свое имущество за ту цѣну, по которой обойдется городу постройка зданій другихъ городскихъ училищъ.

Директоръ народныхъ училищъ особымъ своимъ отношеніемъ сообщилъ, что вопросъ о покупкѣ зданія у г. Песохина долженъ быть разрѣшенъ министерствомъ народного просвѣщенія, такъ какъ пособие изъ средствъ государственнаго казначейства отпущено въ данномъ случаѣ на постройку, а не на покупку зданій для училищъ.

Такимъ образомъ, думѣ придется возбудить ходатайство объ обращеніи 41.600 р. въ безвозвратное пособие и о разрѣшеніи совершить покупку зданія Песохинской аудиторіи.

Будущій народный домъ.

По оглашенію доклада гласный Южаковъ обращается къ думѣ, говоритъ: нужно рѣшить сначала вопросъ о покупкѣ зданія. Я противъ этой покупки и предлагаю думѣ просить Владимира Михайловича Песохина отказаться отъ продажи. Песохинская аудиторія — это единственное мѣсто, гдѣ собирается широкая публика для слушанія лекцій. Упрядитъ этотъ культурный раскладчикъ нельзя. Эта аудиторія должна остаться у города.

Гл. Песохинъ при обмѣнѣ вниманіемъ заявляетъ: управя не полностью доложила мое заявленіе въ тотъ день, а говорила, что потому только и продаю имущество, что въ настоящее зданіе театральнаго залъ малъ, онъ вмѣщаетъ только 300 чел., а же рассчитываю построить новое зданіе, въ которомъ будетъ залъ на 1.000 чел. Здѣсь будутъ лекціи и курсы для взрослыхъ, существующіе сейчасъ. Это, я полагаю, будетъ тотъ народный домъ, о которомъ нечтани прежній городской дума. Новое зданіе мнѣ обойдется не мѣше 100 тыс. руб. и я не могу присугнѣ къ постройкѣ его, не освободившись отъ настоящаго зданія. Рѣшайте сами, что для васъ выгодно.

Положеніе вопроса сразу измѣнилось. Большинство гласныхъ, въ томъ числѣ и Южаковъ, стали говорить уже только о цѣнѣ.

Гл. Денецъ предлагаетъ въ вопросѣ о цѣнѣ имѣть виду заявленіе В. М. Песохина.

Дума единогласно постановила послать въ министерство ходатайство о разрѣшеніи покупки дома и о выдѣлѣ этой безвозвратной суды, сумму которой выписать на слѣдующемъ засѣданіи.

Затѣмъ дума единогласно принимаетъ ассигнованіе 3500 р. на содержание эпидемическихъ больницъ и открытіе вторыхъ половинъ заразныхъ барачковъ.

Расходъ этотъ будетъ покрытъ изъ свободнаго остатка отъ займа, разрѣшеннаго на покрытие дефицита по сѣтѣ 1913 г.

Нарушеніе строительныхъ правилъ.

Дума переходитъ къ докладу исполнителя комиссіи по закупкѣмъ улицъ, площадей, садовъ и бульваровъ относительно постройки г. Молодыхъ на ул. Дворянской и Ивановской ул.

Изъ доклада видно, что возводимая г. Молодыхъ постройка на 2,5 саж. выдается за черту улицы и служитъ препятствіемъ на эту же величину.

Гл. Окладинъ говоритъ, что вопросъ этотъ онъ вѣстъ въ комиссію и что, вслѣдствіи создающагося прецедента, необходимо разъ навсегда рѣшить: нужно ли придерживаться плана или же возможно отступать отъ него.

Изъ оглашеннаго докладнаго записки секретаря городской управы А. В. Пихина видно, что, на основаніи рѣшенія правительствующаго сената, владѣльцамъ мѣсть, предначинаннъ по городскому плану подъ улицы, площади и др. общественныя надобности, не можетъ быть воспрепятствовано оныя, пока городъ не сдѣлаетъ распоряженія объ отступленіи ихъ на законномъ основаніи.

Гл. Русановъ предлагаетъ думѣ, пока еще не ушло время, пересмотрѣть вопросъ о разрѣшеніи постройки и что-нибудь сдѣлать, дабы не поргнѣтъ улицы.

Чл. упр. Холодильовъ говоритъ, что управя не имѣла права отказывъ въ разрѣшеніи постройки; объ отступленіи участка нужно было думать раньше, а съ 1901 г., когда былъ утверждѣнъ планъ города, положеніе не мѣнялось.

Гл. Окладинъ и Южаковъ напоминаютъ думѣ, что такнхъ отступленій отъ плана и нарушеній строительныхъ правилъ нѣкогда: доль Ролева на Пестеревской ул. двухъ-этажный домъ на Нагорной ул. и пр.

Чл. упр. Турчицннъ не видитъ большой бѣды въ отступленіи отъ плана. По его мнѣнію, если строго придерживаться плана, потребуется десятка миллионы руб. (грезя главнѣйшій общій возгласъ: 0-0-0) Вѣдѣ тогда придется свести всю сторону Пестеревской ул. Нужно установить думѣ, какъ въ будущемъ придерживаться плана.

Гл. Окладинъ: для чего же тогда планъ?

Гл. Денецъ: надо, чтобы въ тѣхъ случаяхъ отступленій было оноеобразіе, а этого нѣтъ. Однако разрѣшить производятъ постройку съ нарушеніемъ строительнаго устава, а другимъ нѣтъ. Этимъ нарушаются и интересъ обывателей.

Городскій голова присоединяется къ заявленію члѣ упр. Турчицннъ и говоритъ, что нужно вывести общее постановленіе. Нужно пересмотрѣть планъ, выписать всѣ имѣющіеся прирѣзки и войти въ соглашеніе обь отступленіи ихъ.

Гл. Горбуновъ: предлагаю этотъ вопросъ рѣшить взаимнымъ соглашеніемъ съ владѣльцемъ постройки.

Валотировка дума единогласно постановила вопросъ о разрѣшеніи постройки перенести, причѣмъ войти въ соглашеніе съ домовладельцемъ о прирѣзкѣ участка городу.

Послѣ баллотировки гл. Егоровъ вноситъ пожеланіе, чтобы и въ будущемъ такіе случаи проявлялись по плану и если обнаружится отступленіе отъ послѣдняго, то необходимо входить въ соглашеніе съ домовладельцами о прирѣзкѣ городу участка.

Гл. Горбуновъ вноситъ второе пожеланіе о прирѣзкѣ приватныхъ порядкомъ, по дешевой расцѣнкѣ.

Въ концѣ засѣданія состоялось выборъ на должность распорядителя городскихъ помѣщаній.

Валотировалось трое: Алексѣевъ, Выргоровъ и Лавровъ. Из

В. А. Косыгина 25 руб., А. А. Юренича 5 руб., от русских 2 руб., от неизвестного 220 руб., от М. М. Сухорукова (Харбинь) 7 руб., Л. И. Милитова 5 руб., С. Г. Кисляковича 5 руб., от Порти-Артурской сестры милосердия 10 руб., от А. И. Туванова 25 руб., от Франк-Каменицкого 5 руб., от Читинского драматического кружка 70 р., от М. С. Веденского (Хабаровск) 25 руб., от Н. С. Веденского (Хабаровск) 15 руб., от В. А. Расушина и его супруги 200 руб., собрано: присяжники повременья Шапиро в Благовещенск 628 р. 70 коп., завывающий Читинской противоточной станцией 32 руб., Читинский воинский начальником 14 руб., Инспектор Читинского таможенного участка 17 руб., учитель Вардуский 2-х классной школы К. Н. Негодевич 17 р. 30 коп., чаевая канцелярия Забайкальской Казенной Палаты 21 руб., присяжники повременья П. И. Кусковича 13 руб., Управляющий Забайкальской Казенной Палаты 21 р. 65 коп., служащими на приезде Нельха 13 руб., от служащих Читинского отделения Русско-Азиатского Банка 115 руб., служащих Сажом Тага Забайкальской ж. д. 30 руб., К. Д. Науменов 25 руб., служащими Главной Бухгалтерии Заб. ж. д. 16 руб. 35 коп., служащими Благовещенской телефонной сети 20 руб., теле-

фонистами Тюменской телефонной сети 25 руб., К. Р. Болле (с. Пашово) 451 руб., собрано: Н. К. Чернышова от садоводов и любителей садоводства в пользу разоренных белгородских садоводов 71 руб. 10 коп., от греческого вице-консула Э. А. Маринича собрано восемьсот солнечных купонов 100 руб., начальником Читинской почтовой конторы 28 руб., полковник Зен Г. Дьячковский 102 руб., служащими коней Щелунова 35 руб. 65 коп., редакция «Иркутской жизни» 25 руб., от полковника Чекина 5 руб., от присяж. пов. Кузнецкого 3 руб., от И. Ф. Исидоренко 5 руб. Итого 2505 рублей 75 коп., а с ранее поступившими всего получено 3714 руб. 88 коп., и одна рента в 1000 рублей, которые и отправлены в Петроград на имя влиятельного Бельгийского графа де-Винсере.

Привожу все вышеназванные письма своею безпредельно-глубокою благодарностью за их щедрое пожертвование и сердечную отзывчивость к нуждам доблестных, но несчастных бойцовцев.

Дальнейшие пожертвования принимаются в бельгийском консульстве в Иркутске, по Харлампевской ул. в дом № 34.

Бельгийский консул М. Стравинский.

«Врачебно-санитарная хроника». Вышла книжка № 7-8 за т. г. «Врачебно-санитарная хроника» г. Иркутска, издаваемая Иркут. гор. управл. В книжке помещены протоколы втр.-сан. совещ. проекта новых постановлений, доклад М. Л. Важенфельда об организации больницы, помощи больным и раненым воинам, о реорганизации оспоприятий, санитарных заведений, статья Н. Л. Юргенсона, Л. Н. Флоренсова и пр.

К понижению железнодорожных тарифов. Министерство финансов, высказавшись за понижение железнодорожных тарифов на перевозку потребных для России на период войны иностранных товаров, издало чрез Владиславского.

В торгово-промышленном собрании. Спектакли в торгово-промышленном клубе во воскресенья привлекают много публики, преимущественно служащих в торговых предприятиях, мясных, мастичных, стиральных...

Утоления от души свисте над игрой артистов. Много публики привлекает и «Нюбен», постановленная в воскресенье 9 ноября. Судя по аплодисментам, нетребовательная публика осталась очень довольна этим фарсом, хотя исполнение его было крайне слабое. Особенно плохо декламировала сама «Нюбен». Слабы были гг. Бронницкий и Горюцкий. Сравнительно лучше играли г. Ольгин и особенно г. Заторин.

Очень выдвинулся суфлер; его было хорошо слышно в самых последних рядах.

После спектакля были танцы.

Побег с Амурской ж. д. В ноябре 1913 г. на с. Усолье был задержан неизвестный человек по паспорту в. р. Вильковский Милот. вол. По справкам, такового не оказалось.

Выяснилось, что задержанный Григорий Дронов, 28 л., сосланный по приговору Курского окр. суда в каторжные работы на 9 лет и бывший сын работы по постройке Амурской ж. д. в мае 1913 г. — Забыл ли фамилию? — спрашивает председательствующий подсудимого.

Так, по своей воле бывал, — отвечает подсудимый.

Окр. суд приговорил Дронова к 20 дням одиночного заключения и к продолжению срока каторжных работ на 4 года.

Больная девочка. Как нам сообщалось, 29-го октября на мелочном базаре была найдена замерзшая девочка лет 14—15 Анна Милана, которая и была отправлена в Кузнецкую больницу. Здесь М-ну не признали, мотивируя отказ неведением свободной мести. Затем М-на была отправлена в Медико-ветеринарную больницу для хроник, но и там не признали ее. Поиском в Горькой Улицы М-на вернулась в полицейское управление и теперь Милана находится при казенном отделении 1-й Полиции. Часте.

Мороз. Вчера, 12 ноября, мороз угрожал быть 25°, но вечером донесло до 30°.

Нарушение обязательного постановления. 7 ноября чинами полиции составлен протокол по делу домовладельца 3-й Иркутской ул. за нарушение постановления у него квартиранты Маргариты Байровой.

В железнодорожной лечебнице отъезд был признан психически ненормальным.

Из желвадорской больницы, по распоряжению высшего желвадорской администрации, при задержании унтер-офицера Ищенко, Гарагаев был доставлен в канцелярию инкогнито-санитарного подполковника надзирателя.

Подполковник надзиратель отправил Гарагаев в Иркутское подполковное управление через уездного врача.

Оттуда Гарагаев отправил в Кузнецкую больницу, куда он однако не был принят за невьязья места.

После этого прошел целый ряд матарств. Гарагаев был предоставлен самому себе.

Напомним, что снова вернулся на ст. Иннокентьевскую, откуда желвадорская администрация снова отправил его при задержании унтер-офицера в поселковую полицию надзирателя.

Последний на этот раз не признал Гарагаев и отъезд остался на усмотр.

Дальнейшая участь Гарагаева неизвестна. Скорый путь труженика...

ХРОНИКА.

Иркутский лазарет. Местное Отделение Красного Креста получило телеграмму от завывающего Иркутским лазаретом. В телеграмме сообщается о деятельности лазарета и о состоянии его персонала. Эта телеграмма еще раз указывает на заботу о слуховых, распространяющихся в городе, о чистоте лазарета.

Молодежь и парад. Завтра, 14 ноября, по случаю рождения Государыни Марии Феодоровны, в казанском кафедральном соборе будет совершена литургия и мессе.

Приезд епископа Зосима. 10-го ноября почтовым поездом № 4 возвратился из поездки по приходам Нижнеудинского уезда, епископ Киринский Зосима.

За время поездки с 26 октября преосвященный Зосима посетил 20 сельских приходов и гор. Нижнеудинский.

При оборотах приходов преосвященный убавлял много времени положению школьного дела в них, причём отъездом как церковно-приходских, так и министерских школ.

Неделя сбора бья, табу и пр. Пожертвования по прежнему продолжают поступать в вышестоящие и довольно разнообразны.

Ичера сообщалось были выданы девять новых кружков. Находящиеся кружки комитет едала на хранение в банк Взаимного Кредита. Всего в банк находится уже 51 кружка. Вскрытие кружков и подсчет денег начнется после окончания недели сбора.

Пожертвования. В Иркутский комитет по оказанию помощи семьям записаны нижайшие чиновники и ратники описания призывавших в действующую армию поступили следующие пожертвования: от чинов Иркутской Инспекторской Палаты отчисление за сентябрь 167 руб. 15 коп., от Директора Народных училищ соратники 75 руб. 48 коп., от служащих магазина Кальееро 10 руб. 10 коп., от педагогического персонала женской гимназии сына русского народа отчисление за сентябрь 19 р. 51 коп., от А. И. Левентова (собрание по книжке № 128) 509 р. 51 коп., от А. П. Булачева 2 руб. 50 коп., от о-ва народных чтений 61 руб. 20 коп., от В. Я. Жильцова 1 р. 20 коп., Я. Д. Фриера екатеринский вдова 50 р., от служащих и рабочих коней В. А. Расушина 63 руб. 65 коп., за проданную медаль пожертвованную З. К. Зеландовой 42 руб., от равнина С. Х. Белкина (по листу № 5) 37 руб., от В. В. Стратанова 4 руб. 17 коп., от М. А. Сербеничиной (по книжке № 147) 43 руб., от чина Иркутского военного аптекар. магазина 16 р., от Н. В. Яковлева 10 р., от Е. Г. Ильяриной (по листу № 88) 67 руб., от И. С. Исаичева (по книжке № 86) 2 руб. 50 коп., чинов Казенной Палаты и Кавальчачева 72 руб. 50 коп., от Адраситова 15 руб., от А. Ф. Вербова 20 р. отчисления с концерта сбора 16 руб., от редакция «Иркутских Губернских Ведомостей» вырубленные от продажи омыдств. листов 110 руб. 24 коп., от К. Н. Соможинов за октябрь 10 руб., от служащих и курьеров робиц. взаимного кредита 50 руб. 70 коп.

Пархолоство по Витому, как нам сообщают, в этот год прошло значительное количество промышленных ягт. Развиваются операции лесного золоторудного производства, привлекли к край юго-восточных, что в свою очередь вызвало спрос на товары.

Высокая вода благоприятно отразилась на товарообороте. Некоторые разоренные в дельте пархолоства вызвала воинация, вызывая служащих пархолоства, но команди неведомо были чиновники.

В постройке здания школы имени Гоголя. Г. Горбунов ввёл в проток дельты заседания особое влияние по вопросу о постройке здания для школы имени Н. В. Гоголя на вост. Михайловской ул.

По уставу Михайловской лечебницы и аптеки, завладевший Г. Горбунов, — все имущество, поступившее от жертвователей и учредителей, составляет нераздельную собственность этих заведений и находится в непосредственном распоряжении совета. Дель и аптека, согласно воле жертвователей, остаются на вечно время неприкосновенным имуществом. Нарушение воли может создать для наследников право отобрать это имущество обратно.

Под влиянием, кроме Горбунова, подписались главные Сосновский, Зуев и Воложанин.

Отказ в выдаче аванса. Губернское управление уведомил городскую управу, что ввиду не предоставления городской управы счета за израсходованный аванс в сумм 25.000 р., новый аванс за счет квартирных окладов за расквартирование войск в г. Иркутск, призванных по мобилизации, не может быть выдан.

Из учебного мира. Инспектор народных училищ уведомил городскую управу, что учительница Успенская Ульяна Софья Орлова, как запасная сестра милосердия Красного Креста, по случаю военного времени, призвана Иркутской Иаково-Александровской общиной Красного Креста для обслуживания местных военных госпиталей.

Согласно распоряжению министерства народного просвещения за Орловой сохраняется должность и получаемое содержание.

Посильное пожертвование. В городскую управу поступило от иркутского оружейного управления по квартирному довольствию войск уведомление о выписке чинах, пожертвовавших бьяе в пользу войны в действующей армии. Бьяе будет прислано на имя иркутского комитета Союза городов.

Безлатный проезд. Управление желвадорских дорог уведомило управление Забайкальской железной дороги, что министерство пут. сообщ. разрешило, ввиду окончания войны, сохранить право безрепидного проезда по железным дорогам за семьями мастеровых и рабочих, призванных на действительную военную службу.

Заседание военного комитета служащих Забай-

кавказской железной дороги по подготовке бьяе для помощи действующей армии обратилась во все службы служащих с просьбой прислать в Иркутск в двенадцатипятидневный срок новой партии легкого бьяе. Бьяе предполагается изготовить 1500 комплектов.

Пожертвования солдатам. Ввиду приближающихся рождественских праздников, желвадорская отсылка в действующую армию воинам, помимо других предметов, омыдств, карандашей и конвертов — для переписки.

Пожертвования можно вкладывать в особая мещины.

Общество вспомоществования учащимся В. С. обращается с письмом к завывающим начальными и высшими городскими училищами г. Иркутска и просит дать сведения об учащихся дельте лиц, призванных в ряды воиска, наиболее нуждающихся в легкой одежде, обуви, учебных принадлежностях и проч. Нужды эти будут удовлетворяться из сумм ассигнованных общ-ву обществом содействия иркутского общества взаимного кредита.

Ученики — доброделцы. На-днях в педагогический совет местной церковно-учительской семинарии поступило прошение воспитанника Александра Настурова об увольнении его из семинарии ввиду поступления в действующую армию добровольцем. В настоящее время Настуров для обучения военному строю зачислен временно в один из полков местной гвардии.

Служение аказов. С винувшего воскресенья в домовой архиепископской церкви открыто служение восресных аказов, после перемены, вышестоящим бывшим в архиепископском доме теущая дельте канцелярия переименов.

Посещение музея. Во вторник, 11 ноября посетили VI кл. частной гимназии Неаровской посетили городской музей; руководителем при осмотре древностей музея был один из преподавателей гимназии.

Из гражданского мира. Вчера, 12 ноября в здании иркутской мужской гимназии законоучителем свщ. Иннокентием Поповым был отслужен молебень по случаю 110 летию со дня основания гимназии. О. Иннокентиев была связана рчь обь юбилей.

Администрацией губернской гимназии запрещено учащимся посещение публичных, как очага заразы.

Скарлатина. Вчера, 12 ноября в губернской гимназии был расучен VI кл. так как в нем было зарегистрировано два случая скарлатины.

В братств ревнителей правосудия. В заседании в братств ревнителей правосудия в воскресенье в 2 часа дня была отслужена минация по нашеству на полб брани воинам. После минации в залб Цонааревского училища состоялось Народное чтение на котором спр. лексатор И. С. пливков предложил слушателям краткий исторический очерк о Галиции. На чтение и минацию присутствовало много народа, в том числе много вышних чинов.

О ликвидации чумы. Управление Забайкальской железной дороги телеграфной по линии и области вышестоящих, что в № 204 «Иркутского Вестника» опубликовано распоряжение высочайше утвержденной комиссией о профилактике мьрхач, что посылка Харатор, Забайкальской области, признается обязательной по чум, завывающая область же остается угрожаемой по названному мьрхач.

Иркутские казаки. Из числа местных казаков многие записались добровольцами в армию и с нетерпением ожидают решения своей участи от военного начальства, которому представлены списки доблестников.

Французам преподавателям учебных заведений министерства промышленности и торговли, призванных в ряды действующей армии, циркулярное учебного отаза министерства, сохранено аказование на все время войны и мьста.

Производство мьды в Сибири, в первые 7 месяцев 1914 года выражается цифрой в 200.710 пудов, в 1913 году за это же время было выработано 194.090 пудов, — на 6.620 пудов меньше.

Уполномоченный для закупок в Сибири хлеба для армии, д. с. с. Штейнг, телеграфировал завывающему переселенцам в Иркутской губернии, что ввиду отдаленности, закупать хлеб в Иркутской губернии не предполагается. Сь запросом по этому поводу обратился к г. Штейнг, завывающий переселенцам ввиду поступающих к нему предожжений хлеба для армии со стороны населения, а также ввиду вышестоящих извещений хлеба в губернии.

При получении отъезда от отрицательном смысле, завывающий переселенцам обратился с просьбой ко всем завывающим добровольцам переселенцам в Иркутские минации показывать о том в известность заинтересованное население.

Колонизационный земельный фонд в Сибири на 1914 год был определен в 260.000 дельшевых долей. По предварительному подсчету было занято в этом году 150.000 долей, так как образом, в колонизационный фонд 1915 года поступает остаток около 100.000 долей. Заготовлено в текущем году было 55.000 долей.

Пользование почтовыми ящиками в местной почтовой конторе ограничено новыми распоряжением, ввиду которого по почт. ящикам может быть опущена корреспонденция лишь того лица, или учреждения, которое наняло ящик.

Биржевой комитет возобновил выдачу ярадов на грузы для торговли и промышленности Иркутской губ. и Забайкальской области. Выдали ярады косте-облагательному заводу, франко-русско-

Алагуевский отдельный род, Иркутского уезда. Алагуевцы обратились к Иркутскому Губернатору с ходатайством об освобождении их от дорожной повинности по направлению Иркутского тракта с тем, чтобы эта повинность была переложена на исправление ими проселочного пути, пролегающего чрез заселенный уже переселенцами участок Дашно-Ски, Верхне-Иркутского уезда, а также и зимнего пути по Байкалу.

Исправляемый алагуевским обществом только, что указанный проселочный путь, исчисляется населемь в 23 версты, из них 14 верст по землям Алагуев. рода, а остальные 9 верст — по переселенческим участкам.

Сь особым ходатайством о содействии в разрешении этого вопроса в благоприятном смысле, обратились алагуевцы и к завывающему Переселенцам в Иркутской губ., указывая в своем письменном заявлении, на имя последнего, на всю важность исправления и исправного содержания трудно проезжаемых путей, пролегающих чрез колонизируемые местности, ввиду выдвух окрестностей край и в интересах самих переселенцев.

Так называемый «зимний Ольхонский тракт», идущий из Ользона на Юсую Степь, требует капитального ремонта, особенно трезу Дашно-Ски, так как в настоящее время, на этом участке, ввиду отсутствия средств, не удается проехать на лошади, а в некоторых местах и на санях. Исправление проселочной дороги в дельте Алагуевского рода по закону лежит на его обязанности, но за последние 5 лет в этом отношении изм ничего не делалось. X.

По России.

Санитарное состояние России.

Министерство внутренних дел, по управлению главным врачебным инспектором, составляет отчет о состоянии народного здоровья и организации врачебной помощи в России за 1912 год.

В санитарном отношении 1912 год был благоприятным. Смертность в Европейской России понизилась до 25,9 на 1.000 населения (на 3,2 ниже средней смертности за последние 10 лет — 1902 — 1911 гг.). Рождаемость составила в отчетном году 43,0 (на 2,5 ниже средней рождаемости за то же десятилетие). Данных статистических записей и регистраций больными указывают на значительное понижение в отчетном году заболеваемости строгими формами, за исключением кори и коклюша. Общее число больных, зарегистрированных в ведомостях переименов, составило 93.820.895 человек, что дельте общность населения к медицинскому и мощи 527 на 1.000 жителей (в городской 1.045 и в переселенческих поселках 492). Из всего указанного числа больных 27 проц. были подлечены врачами — остальные 33 проц. безлечеными.

Расходы на медицинскую часть в Империи превысили 136.000.000 руб. или в среднем на 1 жителя 83 к. в год.

Хороший почин петроградского городского общественного управления.

Петроградское городское управление разработало проект открытия нового типа городских гимназий и реальных училищ, давших возможность способнейшим учащимся городских школ завершить среднее образование и перейти на высшие классы высшего. В год-конец школах обучается свыше 55.000 девочек и мальчиков. Около 70 проц. всех учащихся — дети народа. Это в огромном большинстве — сыновья и дочери тех родителей, которые еще в утр-тилы сыны с деревень, находив в Петроград на отк-жать промыслам.

Город не только не отказывает никому в приеме в названные училища, но дает еще вышестоящие дельте горячие завтраки, снабжает учебными пособиями и предоставляет безлатный проезд по трамваям. А через год для этих детей будет дельта и средняя школа.

Открытые города гимназии и реальные училища будут в основном другого типа, чья существующие: они будут заключать в себе только четыре старших класса этих учебных заведений, т. е. другие классы, поступающие туда учащиеся должны пройти курс четырех старших классов гимназий и реальных училищ.

У города кровь начальных училищ, существует сеть городских четырехклассных, программа которых развивается пр-грамм первых четырех классов гимназий. В эти четырехклассные училища поступают даровые учащиеся и учащиеся по окончании начальной школы. Город дельте «поуоборазование». По выходе из четырехклассного училища учащиеся города о дальнейшем образовании сами себя или воле их родителей и близких. (Г. В.)

Улучшение курса рубля.

За последнее время курс рубля показывает заметное улучшение.

Так в прошлом месяце за 1 руб. в Париже можно было получить 15 ф. 80 коп.; в настоящее время соотношение это постепенно улучшается и в настоящее время рубль расценивается в 2 ф. 15 коп. В финансовом в г. Петрограда надежды, что в будущем можно ожидать дальнейшего постепенного улучшения курса.

Немалую роль в этом улучшении сыграло наше министерство финансов, открывшее продажу валюты по курсу 1 ф. = 42 коп.; это дельте частные коммерческие банки возможность совершенно свободно расценивать курс франков, вызывая со своим клиентам по 48—50 коп. за 1 франк.

Фунт стерлингов, расценившийся в сентябрь в 12 руб., устанавливается в настоящее время на уровне 10 1/2—10 3/4 р. Улучшению нашей валюты в Лондоне способствовало повышение государственного банка на текущую сеть Bank of England 12 милл. фунг. стер. и прокла министерство финансов валюты по курсу: 10 1/2 руб. за 1 фунт стерлингов.

По Сибири.

Сибирский передовой отряд.

Член Государственного Совета проф. Е. Д. Зубашев, прибывший в Сибирь по уполномочию Всероссийского городского союза и сибирского общества по оказанию помощи раненым воинам, сообщил «Сиб. Жизнь» сведения об организации сибирского санитарного отряда, который 15—20 ноября будет выслан в передовые позиции в Вилю.

Сибирское общество помощи раненым, организованное в Петроград при участии видных сибирских деятелей, признало необходимым в дельте предоставления сибирскому населению возможности широкого проявления своей энергии и сил в дельте оказания помощи раненым, сварились на поле брани свой подвиги лазарет. Ввиду того, что спонсорское общество не располагало средствами для этой дельте значительными средствами, оно обратилось к Всероссийскому союзу городов, навстречу горячелу желанию общества.

Союз взял на себя все расходы по оборудованию (до 80 т. р.) отряда и его содержание с тем, чтобы впоследствии расходы по оборудованию были взысканы обществом, хотя бы в половинную развара их.

Задача Е. Д. Зубашева, выехавшего посетить, кроме Уюска, Новосибирска, Барнаула, Вильки и др., а также крупные села, как, напр., Канск, и заключалась в том, чтобы побудить городские управления присоединиться к Всероссийскому союзу и открыть в крупных местах Зап. Сибири отады дельте действительную помощь раненым воинам именно путем участия в организации передовых отрядов на полб брани. Здесь же, на местах, возможно будет, во всей «Иркутской», лишь тот вид помощи больным воинам, который определялся дельте дельте дельте патронажем.

Выснить в ошей, огромной, лучшей дельте ответственности за эту тяжелую работу имя Сибири, объединить работы и жертвы ораман под дельте, т. е. сказать, «Сибирь идет», — вот та большая задача, которая стоит пред сибирскими обществами для подачи помощи раненым.

Нельзя сказать и состава передового отряда Сибири, Е. Д. Зубашев в общел. чертах и на самый труд работы этого отряда на войну. У самых позиций будет работать врачебно-патологический пункт, откуда раненые и конуженые передаются в подлечивой лазарет (в 10—15 верстах), где, ввиду нужды, оказывается пострадавшим помощью. (С. Ж.)

Опера в Сибири.

Приезд оперной группы г. Костаняев ожидается 15 декабря. Труппа пробудет в Томске до 25 января.

Кроме того, во второй половине ноября ожидается приезд в г. Томск известной ип-лентинцы цыганских романсов М. А. Карпович, преприяющая концертную труппу по Сибири. Г-жу Карпович сопровождает известная пианистка г-жа Аптекарена.

Лепта ребенка.

У обвиняем А. И. Мельникова в с. Акмык Манус. уезд. есть сын лет 10-ти—Ванюша. Мальчик недавно перенес в тяжелой форме воспаленные легкие и потому от дельте порь не пускает.

Происшествия.

ИРКАИ. В ночь на 11 ноября в дом № 88 по Горькой ул. у крестьянина Исаа Понкина неизвестными ворам похищено из ящика с валютой также равное количество валюты, всего на сумму 75 руб.

11-го ноября, около 7 час. вечера, из кабинета квартиры крестьянина Федотина Маркова проживающего по Мал. Благовольной ул. в д. № 10, со вломом двери, неизвестными ворам похищено равная валюта, всего на сумму 42 руб. 50 коп.

Крестьянин Федор Демьянов Иван, живущий на пристани Байкальской пароходства, завладевший, что в ночь на 11-го ноября преступники захватили похищать у него валюту 10 руб. дельте. Валюту задержали.

В ночь на 11-е ноября у поточественного почетного гражданина Н. А. Ивнеркина, проживающего по Фадеевской ул. в д. № 1, из выдвинувшихся в связи квартиры судящихся, со вломом замков, неизвестными ворам похищено равная валюта, всего на сумму 250 руб.

11-го ноября, дельте ссильно-поселенцев Головатый угнал с дельте похищения и завладевшего дельте 81 по 4-й Иркутской ул. с. Г. Валуева был нанесен стелки корону, стоимостью 70 руб.; похищены были завывающие и задержаны.

АРИМЬ ШАЙКИ ПОРВБ. Ополоченные надзиратели 4-й части Дорословской и Ивнеркиной, получив агентурии сив дельте, что в ночь 11-го ноября, похищено 28 октября с. г. у крестьянина Исаа Понкина находится в Иркутской гимназии А. И. Филиппова, проживающего в Петроградском предместьи Малой-Городской, охваченной волости, в собственном доме сирингами в дельте, 11-го сего ноября, в 6 час. вечера, с выдвух дворов отпирания в названную дельте для ромка жила и косяк. Дельте обьеза и названного Филиппова, во двор его дома, были обнаружены устройства под вломом нотальной похищения, в которых были найдены 6 коробов зуть и 6 шаур, в также топор и нож, которыми воровы ублажались. Из этих 6 коробов 4 скарлатины похищены у Исаа Понкина, в у логотомом оставались 2 — одна не выдвух.

Людвиг в Шден вй побеге случился, предположивший по дворю дома Филиппова обьеза охотничьим надзирателем Ивнеркиным с двумя похитителями, то оставшихся выдвух Александр Филиппов, отпирания в сторону марауванского городского Демьянина, остро залонуду дверь погребя и заволаж ее вломом. Такими обьеза, в погребь был захвачен охотничий надзиратель Ивнеркиным и обьеза с ним двое похитителей. дельте это, Филиппов бросился обьеза, он нимя похищен охотничьим надзирателем Добровольским, с дельте задержать в Филиппова, судящихся револьвером «Нагаль», заржавленным (то обьеза патронажи, нагальская стелька в протекания и последний выдвух, что в ж дельте наступил протекания, произошло в ночь 11-го ноября в револьвер, которыми и револьвер его в правую ладонь вывели и в правую ногу в выдвух на выдвух. После этого раненый Филиппов ушел, обьеза арестован и обезоружен.

Генерал Филиппов похищен в труппу больницу; в ярке король обьеза совлали. Кроме Филиппова задержаны, как участники кражи, сын его Ивась Филиппов, два его родственника, крестьяне Петр Мурьянов и Павел Петров и Иркутский минация Ивань Поповов.

Сегодня, 13 ноября.

Городской театр. Общественный спектакли: «Вечерний поточ» др. в 4 д. Начало в 8 ч.

1 Общественное собрание. Вечер в пользу пострадавшего населения Польши: «Что внода нужно женщинам?» в 3 дельте. Сексара Уалда. Концертное отделение. Тушанские картины. Нач. в 8 ч. в.

Общ. учил. Сибиря. Заседание комитета в 7 ч.

Общ. училеия. Заседание прилеания в 5 ч.

ОТЧЕТ

по устройству благотворительного совеса 24 января 1914 года в пользу театр А. М. Дютеюла, позована чистого сбора сь которого поступит в пользу приюта арестантских дельте.

Приход:

Всего выручено от продажи билетов 166 руб. 40 коп.

Расход:

Благотворительный ящик	9	55	»
Печатные листочки	5	—	»
Объявления в газет	10	—	»
Итого	24	55	»

Итого чистого дельте 141 р. 85 к.

Половина чистого сбора — 70 р. 92 к. поступило в пользу приюта арестантских дельте.

Директор приюта С. Баторевич.

Корреспонденция.

Госль 14 лётней службы.

Поселок Инночентиевский.

Вагачный кондуктор Степан Антонов Гарагаев, прослужив 14 лет на Сибирской железной доро-

Иркутский лазарет.

Местное Отделение Красного Креста получило телеграмму от завывающего Иркутским лазаретом. В телеграмме сообщается о деятельности лазарета и о состоянии его персонала. Эта телеграмма еще раз указывает на заботу о слуховых, распространяющихся в городе, о чистоте лазарета.

Молодежь и парад. Завтра, 14 ноября, по случаю рождения Государыни Марии Феодоровны, в казанском кафедральном соборе будет совершена литургия и мессе.

Приезд епископа Зосима. 10-го ноября почтовым поездом № 4 возвратился из поездки по приходам Нижнеудинского уезда, епископ Киринский Зосима.

За время поездки с 26 октября преосвященный Зосима посетил 20 сельских приходов и гор. Нижнеудинский.

При оборотах приходов преосвященный убавлял много времени положению школьного дела в них, причём отъездом как церковно-приходских, так и министерских школ.

Неделя сбора бья, табу и пр. Пожертвования по прежнему продолжают поступать в вышестоящие и довольно разнообразны.

Ичера сообщалось были выданы девять новых кружков. Находящиеся кружки комитет едала на хранение в банк Взаимного Кредита. Всего в банк находится уже 51 кружка. Вскрытие кружков и подсчет денег начнется после окончания недели сбора.

Пожертвования. В Иркутский комитет по оказанию помощи семьям записаны нижайшие чиновники и ратники описания призывавших в действующую армию поступили следующие пожертвования: от чинов Иркутской Инспекторской Палаты отчисление за сентябрь 167 руб. 15 коп., от Директора Народных училищ соратники 75 руб. 48 коп., от служащих магазина Кальееро 10 руб. 10 коп., от педагогического персонала женской гимназии сына русского народа отчисление за сентябрь 19 р. 51 коп., от А. И. Левентова (собрание по книжке № 128) 509 р. 51 коп., от А. П. Булачева 2 руб. 50 коп., от о-ва народных чтений 61 руб. 20 коп., от В. Я. Жильцова 1 р. 20 коп., Я. Д. Фриера екатеринский вдова 50 р., от служащих и рабочих коней В. А. Расушина 63 руб. 65 коп., за проданную медаль пожертвованную З. К. Зеландовой 42 руб., от равнина С. Х. Белкина (по листу № 5) 37 руб., от В. В. Стратанова 4 руб. 17 коп., от М. А. Сербеничиной (по книжке № 147) 43 руб., от чина Иркутского военного аптекар. магазина 16 р., от Н. В. Яковлева 10 р., от Е. Г. Ильяриной (по листу № 88) 67 руб., от И. С. Исаичева (по книжке № 86) 2 руб. 50 коп., чинов Казенной Палаты и Кавальчачева 72 руб. 50 коп., от Адраситова 15 руб., от А. Ф. Вербова 20 р. отчисления с концерта сбора 16 руб., от редакция «Иркутских Губернских Ведомостей» вырубленные от продажи омыдств. листов 110 руб. 24 коп., от К. Н. Соможинов за октябрь 10 руб., от служащих и курьеров робиц. взаимного кредита 50 руб. 70 коп.

ХРОНИКА.

Пархолоство по Витому, как нам сообщают, в этот год прошло значительное количество промышленных ягт. Развиваются операции лесного золоторудного производства, привлекли к край юго-восточных, что в свою очередь вызвало спрос на товары.

Высокая вода благоприятно отразилась на товарообороте. Некоторые разоренные в дельте пархолоства вызвала воинация, вызывая служащих пархолоства, но команди неведомо были чиновники.

В постройке здания школы имени Гоголя. Г. Горбунов ввёл в проток дельты заседания особое влияние по вопросу о постройке здания для школы имени Н. В. Гоголя на вост. Михайловской ул.

По уставу Михайловской лечебницы и аптеки, завладевший Г. Горбунов, — все имущество, поступившее от жертвователей и учредителей, составляет нераздельную собственность этих заведений и находится в непосредственном распоряжении совета. Дель и аптека, согласно воле жертвователей, остаются на вечно время неприкосновенным имуществом. Нарушение воли может создать для наследников право отобрать это имущество обратно.

Под влиянием, кроме Горбунова, подписались главные Сосновский, Зуев и Воложанин.

Отказ в выдаче аванса. Губернское управление уведомил городскую управу, что ввиду не предоставления городской управы счета за израсходованный аванс в сумм 25.000 р., новый аванс за счет квартирных окладов за расквартирование войск в г. Иркутск, призванных по мобилизации, не может быть выдан.

Из учебного мира. Инспектор народных училищ уведомил городскую управу, что учительница Успенская Ульяна Софья Орлова, как запасная сестра милосердия Красного Креста, по случаю военного времени, призвана Иркутской Иаково-Александровской общиной Красного Креста для обслуживания местных военных госпиталей.

Согласно распоряжению министерства народного просвещения за Орловой сохраняется должность и получаемое содержание.

Посильное пожертвование. В городскую управу поступило от иркутского оружейного управления по квартирному довольствию войск уведомление о выписке чинах, пожертвовавших бьяе в пользу войны в действующей армии. Бьяе будет прислано на имя иркутского комитета Союза городов.

Безлатный проезд. Управление желвадорских дорог уведомило управление Забайкальской железной дороги, что министерство пут. сообщ. разрешило, ввиду окончания войны, сохранить право безрепидного проезда по железным дорогам за семьями мастеровых и рабочих, призванных на действительную военную службу.

Заседание военного комитета служащих Забай-

Сегодня, 13 ноября.

Городской театр. Общественный спектакли: «Вечерний поточ» др. в 4 д. Начало в 8 ч.

1 Общественное собр

Административная ссылка.

По распоряжению министерства внутренних дел, количество административно-социальных в отделенных местностях России составляет 1.300 человек, кроме того, имеется 750 человек, выславших того, которых по условиям местности, избранными ими самими для жительства.

Сколько пленных славян.

Московское славянское общество в настоящее время выставляет вопрос, какое количество славян - австрийцев находится в плену в России. Пока обществу удалось выяснить, что в настоящее время в России находится 173 тысячи пленных австрийских славян.

Неверные слухи.

«Новое Время», сообщая, что петроградский корреспондент «Times» сообщает, что распространяется последнее время слухи о желании германского правительства приступить к переговорам о мире находится в связи с требованиями в Петроград несколько времени тому назад извог американца, посетившего перед тем также и другие столицы. В некоторых кругах русской столицы, под которыми, корреспондент, видимо, разумет, графа С. Ю. Витте, упоминают амбасадру дамы буди бы некоторые бывавшие за границей.

По этому поводу «В. В.» напечатала: «Граф С. Ю. Витте просит нас в самой категорической форме опровергнуть это сообщение. Никакого американца граф Витте не видел и следовательно, разговаривать с ним не мог. Слухи эти находятся, очевидно, в связи с толками, распространяемыми недоброжелателями графа С. Ю. Витте о какой то его административной роли».

Пожарная команда на войне.

Съездом Верхнего Главного командующего пригласено к организации добровольческих военно-пожарных дружин. Задачи этих дружин - снабжать непосредственно с армией и приходить на помощь во всех случаях, когда это потребовалось. Дружинники будут назначаться в отдельные части, а также в виде отдельных команд будут занимать покинутые неприятелем местности.

Дальний Восток.

Зверское убийство во Владивостоке.

«Ус. Кр.» сообщает о зверском убийстве, совершившемся на днях. Во Владивостоке по Владивостокской улице занимал квартиру переводчик в Сорокинской отделеции Николай Иванович Кизь с женой Надеждой Павловной и братом последней тоже по имени Надеждой Павловной, Василием Павловичем Хань.

Собой утром, 21 октября, не видя Надежды Павловны, обычно рано появлявшейся во двор, зашли в квартиру и так как в окрестности не оказалось, пришли в спальню и там увидели кровавую картину.

В спальне, в потаках крови, на постели лежали трупы Паладия Киза и его жены, а в другой комнате, тоже на постели лежал Василий Хань. Немедленно было дано знать об убийстве начальнику следственного отделения, который обо всем доложил следователю и прокурору.

По прибытии властей на место происшествия был произведен тщательный осмотр трупов и помещены во избежание порчи тела в холодильник.

Городской врач Логанов, осмотревший трупы, высказал свое мнение, что убийство совершено во время сна окрестив топором, так как голова Паладия Киза, раздробленная по шее, почти отделилась от туловища и еле держится на коже заткала.

Надежда Кизь нанесены удары тем же, видимо, оружием, но шею и глубоко разбиты обе лопатки.

Василию Хану смертельный удар нанесен в затылочную часть. Начальник следственного отделения г. Маньчжурский распорядился присвоить собаку «Клок», которая была допущена в квартиру и долго обнюхивала следы по направлению к двери. Затем, в сопровождении начальника и полицейского надзирателя направилась на Кимаровскую улицу к дому № 3, где на чердаке было найдено ниже описанное со следами крови.

По установленным данным, было это принадлежало Николаю Александровичу Кизю, немощному, по отзывам знающих его, определенным занятию.

Получив первая данные, следственная полиция направилась в Корейскую свободу, обычное пристанище всех темных личностей из корейцев и беженцев.

Собака «Клок» тоже была с полицейскими надзирателями.

Передви из притона в притон, полиция удалось так найти преступника, к которому подбжал и «Клок».

Николай Кизь в убийстве не сознавался, но на его плечи оказалась подозрительная, заманчивая лютя, которая гордо звалась г. Логанов призывал кровными и, по постановлению властей, Николай Кизь заключен под стражу.

По отзывам корейцев, знающих убийцу и убийцу, убийство совершено из жести; подтверждается это и тем обстоятельством, что все в квартире найдено в целости, нет никаких следов грабежа.

Вести с Амура.

Управлению Ж. Вост. жел. дор. телеграфируют из Благовещенска, что с 1 ноября с. г. заведывание постройкой и эксплуатацией средне-Амурской жел. дор. от ст. Беркаса до ст. Бочкарево инспектором Трегубовым сдано инженеру Зесту.

С 2 ноября заведывание временным рабочим движением от ст. Бочкарева до границы восточной части (643 в.) Амурской жел. дор. инженером Трегубовым сдано инженеру Вуколову.

Съезд винооторговцев.

1 октября в Фулдине состоялось собрание винооторговцев-китайцев съехавших из всех поселков из харбинского района и Ашх.

На съезде была выработана программа будущего синдиката, в который войдут все ханьшаньские заводы указанных районов. Главная задача синдиката - борьба с заволашевыми русск. водкой китайского рынка. Для успешной борьбы съезд выработал ряд правил, в том числе по образцу русского производства и из него выдвинул слабую дешую водку для китайского потребителя. Пробная партия такой водки была сделана фулдинскими заводами, образцы демонстрировались на съезде. Новая водка будет крепостью приблизительно около 15° и дешее русской на 60-70 проц. (Н. Ж.).

В восточных государствах.

Японская манифестация в русском поселке.

В среду 29 октября японцы, проживающие в поселке при ст. Яомын, праздновали взятие Цин-дао.

В 4 ч. дня японское население собралось в одном доме, входы из которого были сданы через взятую арку, разрушенную гирляндами, национальными флагами и флагами союзных государств. Отъезжая, через улицу, надлежало сплоская цыпь фонариков с надписями: «банзай» и «ура».

В помпешном, где происходило торжество, против длинного стола, встали портреты микадо и императрицы.

На особо утроенный помост взошел японец и начал говорить речь о взятии Цин-дао. Произнес многолетие микадо и победоносной японской армии, покрытое кликами «банзай». Затем оратор произнес «ура» в честь союзницы великой России.

Оглушительные, единодушные крики восторга. После этого присутствующим была предложена закуска. Граммофон заиграл воинственный пьес японцев.

Во время обеда японцы частыми кликами «банзай» выражали свою радость и кликами «ура» --- симпатии к союзнице России. Часто раздавались крики в честь России --- «ура! Нишпог камо, джерманг катема!» «Русско камо, джерманг катема!» --- Побда японцам, поражение германцам; побда русским, поражение германцам... зашли японцы и японки, сопровождают пьес ударами в барабан. Грозные жесты, мелодичность слов, чувство радости, энергичная рукоплескание --- все это составляло картину, достойную кисти художника! Лишь этой горести людской родня иметь враньих сынов --- Россия, в лице японцев, --- достойных союзников.

Окончилась официальная часть обеда, портреты микадо и императрицы завесили полотном.

На помост взошла японка и тихо полились звуки пьесы о поражении германцев, о тех чувствах, которые охватили «Нишпог» --- Японию после этой побды.

Тосты «ура», «банзай», сатира на злобу дня чередовались почти безпрерывно.

Случайно пришедшим русским солдатам и штабским любезная хозяйка предложила закуску.

Вечером зажгли фонарики. Красивый вид! --- разноцветная арка, волны света, цыпь фонариков, флаги, --- в общем создавалась причудливая, своеобразная, присущая японцам картина.

Япония и война.

В Японии формируется два отряда Красного Креста, один для французской армии и другой для английской. Для Англии это уже будет второй отряд.

Денежный голод в Китае.

«Манч. Д. Н.» выясняет, почему китайское население в Маньчжурии испытывает денежный голод. Главная причина это --- желание земледельцев быстро реализовать свой урожай, а тут, как на беду, рыночные цены необыкновенно пади; пришлось припрятать зерно до более благоприятного момента. Вторая причина, --- необходимость платить разные налоги, которые из года в год все более увеличиваются, в особенности тяжесть налогов почувствовалась в нынешнем году, когда правительство липенное финансирование поддержало, вынуждено прибегать к усилению налоговых операций, чтобы локализовать приток денег из пародного кошелка. И третье --- когда в стране случился политический переворот, когда на место монархии утвердилась республика, многие из членов маньчжурской династии стали усиленно диверсифицировать свои огромные богатства, путем продажи. А так как большинство этих членов находилось в Маньчжурии, то и покупатели по преимуществу являлись маньчжурские китайцы. Вложивши солидные суммы в землю, эти китайцы обездешались.

Циндао и Япония.

Дальнейшая пародическая компания обратилась к ходатайству в своем ведомстве о разрешении или открыть регулярные рейсы. Дальний Циндао. Другой японский пароходства, который до войны поддерживал пародическое сообщение Циндао с портами Японии, собираются возобновить рейсы. Таким образом Циндао, после занятия японцами, быстро входит в свою колею и, вероятно, в непродолжительном времени вернет утраченное значение одного из важнейших портов.

Заграничная жизнь.

Отец и сын.

Парижский «Matin» рассказывает чрезвычайно трагический эпизод из нидерландской войны. Впервые же дни французской мобилизации поступил добровольцами отец и сын. Отец был в свое время офицером запаса, кавалеристом, но вышел из запаса, когда вспыхнула война, он записался добровольцем. Его 19 летний сын поступил добровольцем в пьотный полк. Благодаря успешным хлопотам и рекомендациям влиятельных лиц, ему удалось добиться того, что его немедленно отправили в действующую армию.

Случилось так, что поля отца и сына расположились бок о бок кавалерийский полк отца и пьотный полк сына. В свободный минут кавалерист-отец и пьотник-сын втръчались и делились своими опасениями и радостями. Но вскоре их пути разошлись: отец и сын потеряли друг друга из виду.

Шли дни за днями и неделя за неделями. Среди сына пух и пылесей, в пылу боя отец-кавалерист обуреана одла тревога --- тревога о сыне. А новостей не было никаких. Нисем от сына не поступало. Съ тревогой и надеждой отец следовал за прохаживавшим мимо него пьотных частей и у рашенных, не знаят ли они чего-нибудь о сыне. Но никто не мог утешить отца.

Отъ Марья кавалерийский полк, в котором служил отец, двинулся к р. Эн, а отуда к северу. Его увеликала съ места на место ежедневно измывавшаяся линия боевого фронта.

Однажды случай снова свел отца съ сыном. Кавалерийский полк подвигался по большой дороге. За одним из поворотов кавалеристы увидели лежащих за окопами пьотников. Это были тот самый пьотный полк, в котором служил сын кавалериста-добровольца. Невъдрожко от волнения, он подбжал к одному из офицеров полка и спросил, не знает ли он о сыне.

--- Конечно, знаю. Он в моей роты. Водит здоровый. Если вы желаете его видеть, сверните съ дороги, и вы его там найдете.

Кавалерист прищипнул коня. Он свернул съ дороги и увидел сына. Молодой солдат лежал под деревом и спал. Он спал тихим и маленьким, как будто спал солдат в траншее, и в тот момент не в состоянии нарушить самую жестокую и артиллерийскую канонаду. Отец соскочил съ коня. Он обнял спящего сына и долго, долго на него глядел. Некоторые время он колебался --- будить, или не будить сына. Возвз на ушнть его покой взяла верха. Отец обнул сына одним из тех взором, как если бы смотрел на лежачего в полове, равнина. Старый кавалерист смахнул слезу съ глаза и, сив на коня, быстро уехал.

Кавалерист прищипнул коня. Он свернул съ дороги и увидел сына. Молодой солдат лежал под деревом и спал. Он спал тихим и маленьким, как будто спал солдат в траншее, и в тот момент не в состоянии нарушить самую жестокую и артиллерийскую канонаду. Отец соскочил съ коня. Он обнял спящего сына и долго, долго на него глядел. Некоторые время он колебался --- будить, или не будить сына. Возвз на ушнть его покой взяла верха. Отец обнул сына одним из тех взором, как если бы смотрел на лежачего в полове, равнина. Старый кавалерист смахнул слезу съ глаза и, сив на коня, быстро уехал.

Венгрия помышляет о сепаратном мире съ Россией.

Лондонский корреспондент одной авторитетной конешагетской газеты приводит появившееся на днях въ «New Statesman» сообщение, которому редактор названного английского издания, известнейший политический деятель Сидней Вебб, придает тем большее значение, что оно исходит одновременно из двух различных, вполне достоверных, источников.

Один из друзей редакция, являющийся представителем крупной венгерской банковского предприятия, сообщает, что им получено через Швейцарию въ Будапешта письмо, в котором содержится подробные сведения о многочисленных предложениях венгерских нотаблей въ Столицу Венгрии, которыми было постановлено воспользоваться первой возможностью, чтобы заключить сепаратный мир съ Россией.

Сведения эти находят себъ подтверждение въ сообщении одного лица, занимающего положение советника министра о временном налогах съ проезжающих по желъзным дорогам пассажиров, пассажирского багажа и перевозимых по богатым квантам грузов; об установлении налога съ перевозимых по желъзным дорогам пассажиров, большой и малой скорости; о повышении ставок некоторых видов существующего обложения и введения новых налогов. Сюда относятся: государственный налог съ недвижимых имуществ въ городах, посадах и мьстечках; оклады съ кибиточной подати кочевых инородцев; оклады съ основного промышленного налога на торговля предприятия первого, второго и третьего разряда и на промышленные предприятия первых шести разрядов, на аромарочные и золото-платино-промышленные предприятия, паровые суда, а также личные промышленные занятия, съ экскелиторской, биржевых маклеров, биржевых тотариусов, равно и на кинематографическая предприятия, государственный квартирный налог и пошлины съ страхования имущества, простой гербовый сбор; акцизы съ прессованных

Въ Германии.

Возмущающая печать ръзко обавила гоня, а органы крайного направления, во главъ съ «Vorwärts» глухо начинают высказывать протест против личного режима, навязывающего войну. Въ рабочих кварталах время от времени появляются огромные плакаты съ надписью: «Мы не хотим больше крови. Долой войну!» Плакаты привлекают общее внимание. Вчера въ Берлине и въ цбломъ рядъ других крупных городов Германии состоялись многочисленные демонстрации. Движение носит антидинастический характер.

Признание ошибки.

Въ Цюрихъ, социалистической депутатъ отъ Бремена Генке на состоявшемся собрании, заявивъ, что германская социалистическая партия сдбала крупную ошибку. Германский империализм представляет большую опасность для демократии. Германская интеллигенция, а также часть социалистов, подчинились гилнозу империализма, сдбавшую самую ошибку. Генке признавал, что такъ как Австрия является зачинщицей этой преступной войны, а Германия --- ее сообщницей, то пока германская демократия еще не может говорить на-честоту, но своего послбднего слова об этой войне она еще не сказала.

СМЪСЬ.

Изданы распространяютъ безграмотную приклачаю, которая, конечно, ничего, кроме смъха, не вызываетъ.

Русские солдаты!

Подтверждение и слухи, будто бы мы пьотных инородцев или же убиваем, откровенная ложь. Если бы иначе, то распространилась бы всякая гнусная ложь. Судя же правду, что пьотных пьотных хорошо проинструктированы, их хорошо кормят, и съ ними хорошо обращаются.

Мы стремимся какъ можно больше на равныхъ пьотных жить. Поимте и --- наоборот, что вые долее сопротивление безполезно. Русские, а также их союзники англичане и французы, окончательно работы. Извещенья, а по этому и дане и сдбаваетъ.

Вы можете надбтаться на хорошее гостеприимство у насъ.

Домашнее (сбдской куаръ) Скопчался вчера нашъ генералъ отъ инфантерии.

Лукашка, 0 з фонтери? И какъ только теперь бьотный пошел...

ТЕЛЕГРАММЫ.

Официальные.

ПЕТРОГРАДЪ. Въ субботу узаконенный опубликовано Высочайше утвержденные положения совета министра о временном налогах съ проезжающих по желъзным дорогам пассажиров, пассажирского багажа и перевозимых по богатым квантам грузов; об установлении налога съ перевозимых по желъзным дорогам пассажиров, большой и малой скорости; о повышении ставок некоторых видов существующего обложения и введения новых налогов. Сюда относятся: государственный налог съ недвижимых имуществ въ городах, посадах и мьстечках; оклады съ кибиточной подати кочевых инородцев; оклады съ основного промышленного налога на торговля предприятия первого, второго и третьего разряда и на промышленные предприятия первых шести разрядов, на аромарочные и золото-платино-промышленные предприятия, паровые суда, а также личные промышленные занятия, съ экскелиторской, биржевых маклеров, биржевых тотариусов, равно и на кинематографическая предприятия, государственный квартирный налог и пошлины съ страхования имущества, простой гербовый сбор; акцизы съ прессованных

Справочный отдъл.

Временное расписание поъздов ст. Иркутскъ, Заб. ж. д.

Table with 4 columns: № поъздовъ, Прибытие, Стоянка, Отправление. Rows 1-52 with specific times and days.

Издава №№ 3, 21 и 51 приходятъ изъ Байкала.

Поъзда №№ 4 и 22 приходятъ изъ России. № 25 идетъ за Байкалъ изъ Иркутска.

Редакторъ Я. Я. Сизыхъ.

Издатель Иркутское Издательское Т-во.

ОБЪЯВЛЕНИЕ.

Двадцатого ноября 1914 года въ канцелярии Верезовскаго Командантскаго Управления въ пос. Н.-Верезовъ --- близъ г. Верхнеудинска (по Айвской ул.) съ 12 часовъ дня, будутъ производиться торги, изустные и черезъ подачу письменныхъ заявлений, на поставку для 5, 6, 7 и 8 Сибирскихъ стрълковыхъ запасныхъ батальоновъ, в 2000 штукъ Государственнаго ополченна, Сибирской запасной батальонной роты, 1 Сибирской отделеции северной роты, 1 запасной колонны сотни Забайкальскаго казачьяго войска въ 1915 году, мяса, сала и рыбы для довольствия нижнихъ чиновъ.

Желающие торговаться должны представить удостовбренія, дающія право быть поставщикомъ, и залогъ наличными деньгами или гарантированными правительствомъ 5% благами въ 2000 руб. Съ условиями поставки можно ознакомиться въ канцелярии коменданта пос. Верезовки съ 9 час. утра до 2-хъ часовъ дня ежедневно. Командантъ Верезовки, Штабъ-Канцелярй Солодниковъ. № 377-8-2

Advertisement for 'СОВРЕМЕННЫЙ МІРЪ' journal. Includes text: 'Открыта подписка на 1915 годъ', '25 й годъ изд.', 'Еженщечный, литературный и политический журналъ', 'На годъ --- 10 р., на полгода --- 5 р.', 'Условия расрочны. Для годовыхъ подписчиковъ, при непосредственномъ обращении въ контору журнала, допускается расрочка.', '2-ое УДЕШЕВЛЕННОЕ ИЗДАНИЕ', 'Условия подписки: годъ --- 4 р.; полгода --- 2 р.; 3 мѣсяца --- 1 р.', 'Адресъ Конторы и Редакци: Петроградъ, Басновъ пер., 35.'

ИЩУ СЛУЖБУ БУХГАЛТЕРА, корреспондента, либо контролера. Солидная референца. Саломатовская 24. Ив. Селдигин. № 393, 3-1

ПРЕДЛАГАЮ СЪБНО вагоной доставкой. Обье условия узнать: Амурское Подъездъ, № 17. № 389 2-1

ТРЕБУЕТСЯ хорошо грамотный возокъ чело. для контрольных занятий въ магазанахъ. Магушина и Зоскина. № 399-1

Нужнае въ службу. Могутъ быть контрольные или отбътительныя какія либо служажныя, и сиръ въ материальномъ и т. п., можно съ залогомъ. Желавшему мѣсто мѣ устроятся на службу на пенсию, жалованье могу дать высшае звание отъ 50 р. и болъе. ул. 6 Солдатск. и Подгоря. А. Ельсевичъ, пар. ходъ въ пьну спросить А. М. съ 10 до 12 ч. у. № 362, 3-3

ФОТОГРАФИЯ М. И. Копылевичъ, переведена на 4 Солдатск. ул. Валуевъ пер. 11/8. Приемъ всевозможныхъ фотографич. работъ, портреты всъхъ разм., семи-змаль на фото-формъ, а также электро-фото-миниатюр. Цѣны умеренныя. № 271, 30-7

ОТДАЮТСЯ двѣ меблированныхъ комнаты для одинокихъ. Можно съ полнымъ пансіономъ. Саломатовская № 9, кв 9. № 386, 2-2

НУЖНЫ мальчики для продажи газетъ. Обращаться въ контору газеты «Иркутская Жизнь». Уголъ Гавриловск. и Харлампиевск. № 250-23.

ОБЪЯВЛЕНИЕ.

Управление Земледѣлія и Государственныхъ Иркутской губернии и Забайкальской области объявляетъ, что 12 декабря 1914 года въ 12 часовъ дня въ названномъ торги, безъ преторки, на продажу лѣса изъ казенныхъ дѣлъ Иркутской губернии въ нижеслѣдующихъ мѣстахъ: Въ Нижнеудинскомъ уѣздъ, Полицейскому Управленію по Нижнеудинскому, Уковскому, Тулуновскому, и Завьянскому лѣсничествамъ, въ Слюдяновскомъ, Уковскому, Тулуновскому, Байкальскому и Прибайкальскому лѣсничествамъ.

Подробные свѣдѣнія о поступающемъ въ продажу лѣсѣ и условияхъ продажи желающіе могутъ получить въ Управленіи Земледѣлія и Государственныхъ Имуществъ и въ Канцеляріяхъ лѣсныхъ лѣсничествъ. № 400 0-1

Т. Д. ЛОЦМАНЪ. СОЛОНЧАКОВА, мунороное масло, или мѣстнаго завода 17 и ф. Черноемъ водото. Съ почтеніемъ Ломанъ. № 390, 10-1

ЮЖАНИНЪ средняиъ лѣтъ ищеть компаніонку въ седное предприятие съ капиталомъ отъ 5 до 10 тысячъ рублей наличными или недвижимыми. Почтавъ-Гласово --- до востребованія, предъавителю расписки № 26. № 363 3-3

ИЩУ МѢСТО КОНТРОЛЕРИИ или канцелярск. Письменн. Почтавъ, пред. въ «Ир. Жизнь» № 168. № 367, 2-2

По случаю ОТЪЪЗДА продается домъ съ надворными постройками въблизи базара, на самыхъ выгодныхъ условияхъ. Носел. Инокентьевскій, по Торговой улицѣ, № 123. Спросить Пьянковскаго. № 298, 10-3

Шляпная мастерская Е. Д. АНДРЕЕВОЙ. Большая ул. противъ Благовѣщенской церкви. Измѣтка въ продажѣ: мѣховыя шляпы и шапки. Большой выборъ: муфтъ, горжетовъ, всевозможнаго перья эспри, палеры, цѣты и прочія отдѣлки. № 357, 30-1